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A Romániai Magyar Népi Szövetség országos végrehajfébizott- 
&ága 1947 november 21. és 22. napjaira összehívta Temesvárra 
szervezetünk nagygyűlését.

Első országos nagygyűlésünket 1947 májusában tartottuk Ko
lozsvárt, amikor a hitleri fasizmus katonai hatalma összetört a szov
jet hadsereg csapásai alatt. v

Második nagygyűlésünk idején, 1918-ban, a reakciós erők táma
dásba mentek át határokon innen éo túl, hogy a népi ereknek a 
fasizmuson aratott győzelmét az imperializmus, a népalnywnók 
győzelmévé ferdítsék.

Első kongresszusunk idején a romániai magyarság is még a 
fasizmus okozta sebektől vérzett. Második kongresszusunkig a mun- 
kafáborok kérdését, a katonai amnesztia ügyét és sok más kérdést 
megoldott demokráciánk. A magyar—román reakció azonban, amely 
részben még az államgépezetben bujt meg, részben nyugatról szi
várgott vissza, kábultságából magához térve, uj támadásba kez
dett, hogy megzavarja demokráciánk kibontakozását.

Most, amikor harmadik nagygyűlésünkre készülünk, a népi 
haladó erők az ország határain belül és világszerte mindenütt le
leplezik a' háborús uszítok aknam unkáját és erejük tudatában ke
mény csapásokat mérnek a béke és haladás ellenségeire.

Ezévi nagygyűlésünkön a dolgozó földmüvesség, a városi dol
gozók, a dolgozó kisemberek és a haladó értelmiség harcos töme
geinek kiküldöttei újabb lendületet adnak annak a harcnak, ame-' 
íyet a romániai magyarság demokratikus rétegei a hazai és nemzet
közi reakció ellen eddig is folytattak.

A szervezetünk keretében a nyár folyamán megindult önvizs
gálat. soraink megtisztítása, természetszerűleg esett egybe a reak
ció elleni állandó harc uj feladatainak felismerésével. Végrehajtó?' 
bizottságunk májusvégi határozata után szövetségünk Románia ha
ladó, következetesen demokrata erőivel még szorosabbra fonódott. 
Ez a tény, továbbá demokráciánk állandó fejlődése, izmosodása, par
lamentünk demokratikus törvényhozási tevékenysége hozta magá
val azt, hogy tömegeink mind komolyabban kapcsolódnak be a kö
zös gazdasági feladatok elví^ziésé be is, s ezzel saját, gazdasági, 
nehézségeinken könnyitenek és jogegyenlőségünk további megszi
lárdulását szolgálják. Mert amilyen mértékben erősítjük demokrá
ciánk alapjait politikailag, gazdaságilag ős eszmeileg,"'olyan mértek
ben szélesítjük ki népi elemeit, s olyan mértékben tökéletesítjük 
vívmányait.

A politikai csatát vesztett és a pénzreform, által gazdasági 
alapjaiban sújtott reakció most a stabilizáció folyamatát gáncsolja 
s annak meghiúsítására törekszik. A vetési terv végrehajtásával, 
az áruforgalom fejlesztésével, a spekulánsok leleplezésével, demo
kratikus éberségünk fokozásával meghiúsítjuk a reakciós törekvése
ket. Nem lehet kímélet demokráciánk s igy népünk ellenségei 
számára. . .

Tömegeink maguk vonják felelősségre azokat, akik a népi ér
dekeknek ártanak. Mint ahogy Maniu és cinkostársai biráik előtt 
felelnek gaztetteikért, magyar cimboráiknak is végérvényesen e< 
kell tünniök a porondról, mert ne m . tűrhetjük magunk között a 
nemzetközi reakció ügynökeit és szállásesinálóit.

A béke táborában küzdünk az amerikai imperializmus vezette,, 
világuralomra törő, uj háborút előkészítő reakcióval szemben.

A békeszerető népek élén a Szovjetunió áll. Népeivel szívből 
ünnepeljük együtt a nagy októberi forradalom harmincadik év
fordulóját. mert a társadalmi igazságossággal együtt az egész világ 
n»k példátadó módon egyedül a Szovjetunió valósította meg az 
együttöio népek maradéktalan egy enjoguságát.

A szabaidságszerefő népek táborában a görög szabadságharco
sok s Spanyolország, Kína és Ind onőzia népe a mi szabadságharcun
kért is, a mi függet’ensóglir.kért is, a mi békénkért is küzdenek, 
mert a mi ellenségünk is ugyanaz az imperializmus, amely ott a 
népek leigázására tör. Harcunk erősíti a békéért Idizdők táborát.

Ezért valljuk magunkénak harcukat, s ezért támogatjuk őkei 
minden erőnkből legfőképpen azzal, hogy közös ellenségünk ellen ami 
munkaterületünkén is fokozzuk a harcot, szoros együttműködésben 
az ország demokrata erőivel

Éljen a békéért harcoló népék együttműködése!
Éljen a Szovjetunió, a béke tántoriffiiatatlan harcos őrzője!
Éljen az imperializmus elleni harc!
Éljen a szakad, független, demokrata Románia!
Éljen fejlődő demokratikus kormányzatunu!
Éljen a békéért és ú jjáépítésért harcoló Magyar Népi Szövetség!
Éljen a Romániai Magyar Népi Szövetség harmadik országos 

nagygyűlése! -

Q Románia! Magver Hépi Ssíyg'ség 
üiizBcnli Vét rehslttizeiísága
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gstoácSesta. Sztálin minisztereinek ’ZHIIacu*  brit' képviselőnek
LONDON___ (TASS). A Reuter hír

ügynökség közli, i'ogy Zilliacus munkás
párti képviselő hét munkáspárti képviselő 
társaságában Kelet-Európábán tett útjá
ról hazatérve, egy interjúban kijelentette, 
utjának legragyogóbb mozzanata Sztálin 
miniszterelnökkel folytatott kétórás be
szélgetése volt. Zilliacus idézte Sztálin mi
niszterelnök kijelentését — aki a küldött- 

; ség tagjait Szocsiban, a Fekete-tenger 
partján fogadta —, hogy a szovjet, kül
politika ma éppen úgy, mint azelőtt és a 
jövőben is az összes országokkal való 
gazdasági és politikai együttműködésen 
alapszik. A kilenc ország kommunista 
pártja Tájékoztató Irodájának megala
kítása nem gyakorolt befolyást a Szovjet
unió ilyenirányú magatartására.

Sztálin miniszterelnök nagy vonalak
ban érintette a szovjet politika összes vo
natkozásait, úgy a külpolitikai kapcsola
tok, mint gazdasági és kereskedelmi te
rén. Ezekben a különböző kérdésekben 
Sztálin vezértábornagy szavait Zilliacui 
__  amennyire vissza tudott emlékezni — 
lehető pontossággal idézte.

Sztálin miniszterelnök a különböző 
kérdésekről ezeket mondotta:

TÁJÉKOZTATÓ IRODA
Ez nem jelent kísérletet a III. Inter- 

na.cionálé feltámasztására. A III. Inter- 
nacionálét olyan időpontban alkották 
meg, amikor a kommunista pártok még 
alig állottak lábra. A III. Intcrnacionálé 
hozzájárult a vezetők képzéséhez s a pár
tol: közötti kapcsolatok megteremtéséhez. 
Utópia és doi’-qtiihottiztnus volna visz- 
szaforgatni .1 történelem kereket, ujjáte- 
remtve a III. Intcrnacionálét.

_  Ma — jelentette ki Sztálin vezér
tábornagy — a helyzet megváltozott. 
Most egész sor országban befolyásos kom
munista párt létezik. Ezek mély gyöke
ret vertek országukban, nagy felelősséget 
viselnek és energikus, tehetséges vezetők 
állanak az éliiho.'. Ostobaság lenne megkí
sérelni egyetlen központból vezetni ilyen 
pártokat „

I A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA ÉVFOLYAM
274. szám .

— A kilenc ország kommunista pártja 
tanácskozásának célja — ahogyan azt 
értelmezem — mondotta Sztálin minisz
terelnök —, elsősorban is abból áll, hogy 
lehetőséget nyújt ezeknek a kommunista 
pártoknak olyan kapcsolatok. megterem
tésére, amelyekkel az eddigieknél is hatá
sosabban védelmezhetik a munkásosztály 
érdekeit országukban. Másodsorban szűk- ' az együttműködés lehetséges a kütöhbözo 
ségcsnek Ítélik soraik tömörítését orszá- társadalmi és gazdasági szerkezetű álla
gaik nemzeti függetlenségének 
zésére.

szovjet külpolitika

— A kilenc kommunista párt e ta
nácskozó csoportja Sztálin miniszterelnök 
kijelentése szerint nem befolyásolja a 
szovjet külpolitikát. Ez továbbra is, ép
pen úgy, mint eddig, az összes államok
kal való gazdasági és politikai együtt
működési törekvés politikája mat ad.

A ..Vravda" hétfői számában közli a 
Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja 
központi bizottságának felhívását a világ 
dolgozóihoz és minden demokratikus crő- 
tér.yczőjéhcz. A felhívás megállapítja, 
hogy a nagy Októberi Forradalom har
mincadik évfordulóidnak megünneplése a 
népi demokráciák győzelméért folyó éles 
harc körülményei között megy végbe. A 
központi bizottság felhívja az egész vi
lág dolgozóit, hogy leplezzék le az t.j 
háborúra uszitókat és fáradhatatlanul 
küzdjenek a világbékc érdekében. A fel
hívás ezekkel a szavakkal fejeződik he:

„Éljen a népek együttműködése a tar
tós békéért vivott küzdelemben!"

A Szovjetunió kommunista ifjúsági
a

......... .......... „ a munkáspárt <>41 helyet vesztett. Az an-
jzcryczctc a demokratikus Ifjúság Világ’ goi jobboldal ebből azt a kövctkpztc^ést

kezdve az Észákamerikai Egyesült Álla- egyrészt a magánkezdeményezés, másrészt 
mohon és Anglián. . . a társadalmi tulajdon és a társadalmi el-

Zilliacus rámutatott, hogy Sztálin mi- lerőrzés között, ők az utóbbi javára 
niszterelnök súlyt fektet a gazdasági döntöttek. 
együttműködésre függetlenül a különböző 
országok gazdasági felépitettségétőL

— A tapasztalat bebizonyította ■— 
mondotta Sztálin miniszterelnök-—, hogy

megér- mok között.
Zilliacus elmondotta, Hogy repülőgé

pen‘utazott Moszkvából Szocsiba, ahol 
Sztálin miniszterelnökkel találkozott. In
nen egyenesen Varsóba utazott. A kül
döttség többi tagjaival a Szovjeunióban, 
Lengyelországban, Csehszlovákiában és 
Jugoszláviában tett útjáról nyilatkozva, 
Zilliacus' ezeket mondottat

— Megállapítottuk, hogy ezek az or
szágok sikeresen valósítják meg a szo
cialista újjáépítést, Választaniok keltett

szövetségéhez intézett levelében rámutat igyekszik levonni, hogy az angol nép 
jobboldalra tart. A konzervatívok azt 
ajánlják a munkáspártnak, mondjon le és 
Írjanak ki uj .általános választásokat. 
Mint a niozkv.ai rádió megállapítja, az 
angol m’p természetesen nem hallgat a 
''Oí'all Strect szájaiza szerinti ajánlatokra.

Indonézia ©líen döntött a Biztonsági Tanács 
jelenlegi formájáé m ugyan valamivel 
jobb az. eredetinél, de nem irj.t elő a hní. 
I.míl csap.ttok távozását. Ezt úgy is le
het érti bír .-ni, hogy a javadat törvény, 

erőre emeli azoknak a indonéz területek

nek a mi'pzállását, amelyeket a ho'laivi 

csapatok a Hizlon-ági Taráv tüzet -zün. 

tető parancsa előtt foglaltak cl.

í'

arra, hogy a szovjet ifjúság előtt olyan 
lehetőségek állanak, amelyek távolról 
sem találhatók a világ többi országaiban. 
A Bolsevik Várt és a sz.ovjet hatalom 
minden aitót megnyit a szovjet ifjúság 
előtt. A népből számtalan ifjú mérnök, 
tanár, technikus, mezőgazda, iró. művész 
emelkedik ki és szerez dicsőséget az egész 
világ'előtt a Szovjetuniónak.

A LABOUR VERESÉGE 
A BRIT KÖZSÉGI VÁ 
LASZTÁSON

Angliák 111 november t-én megtartották 
községi választásokat. A választáson

— Leszögeztük — mondotta Zilliacus 
i—, hogy terveik és nemzetközi kapcsola
taik tanulmányozásáért jöttünk, mivel 
azt hisszük, hogy a kereskedelmi kapcso
latok kiszélesítés,-, ezekkel az országok
kal jelenti számunkra az egyetlen lehető
séget a gazdasági válságból való kimene
külésre. Számolva azzal s ez szinte tel
jes meggyőződésünk, hogy bármilyen se
gélyt kapjunk is a Marshall-terv alapján, 
az túl késői és jelentéktelen lesz s az a 
szándék kiséri, hegy visszatérítsen ben
nünket a kapitalizmushoz. Mi a Marshall- 
tervet a Truman-elv kiterjesztésének te
kintjük Európára, abban a formájában, 
ahogyan, azt Görögországban is alkal
mazzák.

A Biztonsági Tar.ács hét szavazatul 

egy ellenében elfog iclra az indonéz k< r- 

dé.ben benyújtott anicnk.11 Itat irozati ja

vaslat k i'.sé átdolgozott vá,tcz.-.tát. llá>- 
nian, köztük a szovjet ki’.e.Lut i<. simt 
szavaztak. Lengyelország •' javaslat ellen 

szavazott.

A szavazás előtti vitában Giomiko szov

jet delegátus kijelentette, hogy, a (availat

A nagy perben 
ismerős nevek kerülnek egymás 
mellé. Kiderül, hogy Gafencu, 
Maniu londoni megbízottja, le
vélben számolt be főnökének 
Mecsekkel*  a jugoszláv nép áru
lójával folytatott tárgyalásairól, 
aki viszont a maga részéről 
Eckhardt Tiborral, a magyaror
szági kisgazdapárt egykori, elnö
kével fejtett ki közös tevékeny
séget. Mondanunk sem kell, 
hogy Eckhardt Tibor a hazájá
ból megszökött Nagy Ferenccel» 
pártbeli bizalmasával van kap
csolatban. íme, igy fogja a lánc 
egyik szeme a másikat.

A román nemzeti parasztpárt 
hazaárulóinak pere tulajdonkép
pen csak egy része ama. nagy 
összeesküvés leleplezésének, 
amelynek más mozzanatait Jugo
szláviában, Magyarországon, s 
ha tovább kutatunk: Bulgáriá
ban, Albániában és Lengyelor
szágban is felfedték. A bűnös 
játéknak nagy volt a tétje. A 
régi rendszernek hivei nem tud
ták és nem akarták megérteni, 
hogy Keleteurópának a Szovjet
unióval szomszédos országaiban 
évszázados végzet tört meg, az 
örökös kiszolgáltatottság gyar
matosító nyugati hódítóknak, a 
hagyományos lemaradás azem
beri haladásról, az a történelmi 
késedelem, amely paraszti sár
ban és nyomorban marasztalta 
el az itt lakó szlávokat^s a ma
gyar és román népet. .Maniu, 
Gafencu, Mfacsék, Eckhardt, 
Nagy Ferenc és tovább: Petkov, 
Mihajlcvics, Mikolajczyk — az 
egész összeesküvő láncolat orszá
gainak függetlenségét és népei
nek szabadságát akarta elgán
csolni, vísszakivánván a régi kon
cot, amelyet országaink és né
peink kiszolgáltatásáért az., ide
gen imperializmusok nekik jut
tattak.

És mert ilyen gyalázatosán 
egymás kezére játszották: azok 
az urak, akik különbén ravasz 
szereposztással' egymás ‘ ellen 
uszították mindig népeinket — 
gondoljunk csak Eckhardt Tibor 
véresszájtt revizionizmüsára 3 
ugyanakkor Maniu régi kisebb
ség-elnyomó rendszerére'— né
peinknek is össze kell tartaniuk 
keményen, hogy közösen sem- 
misbhessék. meg a leleplezett 
közös ellenséget. A nagy per. 
nemcsak Maniuék pere, hanem 
mindazoké, akik közös építő 
munkánkat veszélyeztetik.

Nekünk, romániai magyarok
nak is tudnunk kell, hogy hová 
üssünk jogegyenlőségünk védel
mében s további szabad fejlődé
sünk biztosítására- _ Tudnunk 
kell, hogy a Mamiitól—Eck- 
hardtig húzódó láncnak Erdély
ben is voltak és vannak szemei. 
Itt is rejtőznek a nagy összees
küvésnek cinkosai, akik a 'dollm- 
imperialistákkal kerestek és ta
láltak kapcsolatot, hogy elad
hassalak minket.

Figyeljük a nagy pert s ma
gatartásunk világos. A Magyar 
Népi. Szövetség központi végre- 
hajtóbizottságának a temesvári 
nagygyűlés alkalmával kiadott 
kiáltványával hisszük és valljuk: 
„Mint ahogy Maniu és cinkostár
sai biráik előtt felelnek gaztet
teikért, magyar cimboráiknak 
is végérvényesen el kell tünniök 
a porondról, mert nem tűrhetjük 
magunk között a nemzetközi 
reakció ügynökeit s szálláscsiná- 
lóit". ‘ 

Amint egyébként a moszkvai rádió közli. 
brit demokratikus politikai körökben a 
községi választások eredményét azzal ms. 
gya,átrak, hogy a msnikáspá't nem tar
totta be az luat < ' - ál,’1." ’ ’i-
val tett igéi elét.



a 30 éves SsovsetumáS

Hatalmas tömegek részvételével, lelkes 
baráti hangulatban kezdődött meg 

a Szovjsl—Román Barátsági Hát Kolozsvárt 
Munkában is ünnepel Románia népe. Vasárnap reggel keztfetet vette a román—szovjet barátság 

bete. Ez alkalommal nemcsak Kolozsváron, hanem az ország valamennyi városában, sőt a falvakban 
is megcsendültek a szovjet himnusz dallamai, hogy utána dallal- tánccal és zenével, előadások és ki
állítások ünnepélyes megnyitásával adjuk tudțul, románok és magyarok, parasztok, munkások és értel
miségiek. fiatalok és felnőttek egyaránt, hogy azt a barátságot és szövetséget, mely bennünket a 
szebb és igazabb élet, a független ség. társadalmi szabadság és a demokratikus fejlődés útjára lendítő 
nagy Szovjetunió népeihez fűz, elmélyítjük, szorosabbá és elszakithațatlannâ erősitjük.

Egy héten át fogunk ismerkedni azzal a Szovjetunióval és hős népével, melynek igazi arcát 
nem volt alkalmunk a multban me gismerni.

Ez a megismerés pedig vég lég semmivé oldja majd a Szovjetunióval szembeni ostoba előítéle
tek utolsó maradványait is. Ugya nakkor népünk minden egyes tag jában tudatossá válik az, hogy ha 
békét akar és szabadságot, ha meg akarja őrizni mindazt, amit vérről és verejtékkel ezidáig elért, szi- 

, vós reménységgel magának megépített, akkor egyetlen feladata van: fenntartás nélkül, tudatosan 
és elszántan szolgálni azt az ügyet, melynek lobogóját, a Szovjețu nió népei vitték ezidáig. viszik ma 
s vinni fogják a jövőben is. E lob ogóra a világ szabadságszerető né peinek ' álma van felírva: béke. 
Lehet-e szebb feladatunk ma. mint e lobogó alá sorakozni a világ ț öbbi békeszerető népével együtt?

A Román—Ssovjet Barátsági 
Hét kolozsvári műsora

KOLOZSVÁR. — A román— 
szovjet barátság hetének ünnepi 
műsorát az alábbiakban közöljük 
folytatólagosan:

November 4-én, keddfen délelőtt 
11—1 óra között a kolozsvári is
kolákban a román—szovjet barát
ságot ismertető előadások hang
zanak el. Az előadások után a ta
nulók közreműködésével színes 
műsorra kerül sor. A laktanyák
ban a demokratikus román hadse
reg katonái is ugyanígy ünnepel
nek. A Bolyai Egyetemen Gaál 
Gábor dr. egyetemi tanár „Szocia
lista forradalom és értelmiség"' ci- 
mén előadást tart, melyet a ma
gyar Zenekonzervatórium művészi 
műsora követ.

Délután 4 órakor az összes üze
mekben és szakszervezetekben elő
adások hangzanak el a román— 
szovjet barátságról. Az előadáso
kat itt is művészi műsor követi.

Ennek során a Népvédelem árvái 
kis jelenetet adnak elő.

Délután 5 órakor az unitárius 
kollégium tornatermében középig, 
kolás, egyetemi hallgató és szak
szervezeti sportolók mérik össze 
erejüket. A Tisztikaszinó helyisé
gében Dimitriu Romulus tábornok 
beszél a harmincéves Szocialista 
Szovjet Államról. A Ferdinand 
egyetem Parvan-termében az 
UNSR rendezésében Flórián Jaco- 
mi ad elő „Szocialista Forradalom 
és egyetemi if juság" cimmel.

Délután 6 órakor a Diákhás 
kistermében Erdélyi László elő
adása hagzik el „November g 
és a keleteurópai népek" cimmel. 
Az előadást művészi műsor egé
szíti ki.

Este 8 órakor kerül sor Szimo
nov orosz író ..Orosz kérdés" cí
mű darabjának előadására a Nem
zeti Színházban. A bevezetőt Po- 
povici D. egyetemi tanár mondja.

Ahol a könyv nem luxus, 
hanem közszükséglet

KOLOZSVÂR. — A szovjet álla- 
mot megteremtő Októberi Forra
dalom harmincadik ■ évfordulója 
alkalmából rendezeti ünnepek nyi
tányaként az egyetemi könyvtár
ban vasárap megnyílt pz „Orosz 
Könyv” kiállítása. Nem véletlen, 
hogy a könyvnek — a tudomány
nak s az irodalomnak — ez a di
csérete első helyet kapott az ün
nepek sorában. Az építő s min
denkit boldogító munka jegyében 
született s a fejlődő szovjet állam 
mindenkor megkülönböztetett be
csüléssel övezte a. „lélek mérnö
keit" s minden más tájon példa 
nélküli lehetőségeket nyitott előt
tük népet nevelő s emelő, művelt
séget s tudást terjesztő munká
juk végzésében. A szovjét írók 
szívesen éltek e lehetőségekkel s 
jutalmuk a felszabadult sokmil
liós nép szeretető lett, mellyel a 
művelődés és tudás eléje nyilt 
távlatait fogadta.

A vasárnap megnyílt kiállítás 
természetesen nem mutathat tel
jes képet a Szovjetunió bővéril 
irodalmi életéből, mely a háború 
előtti tilalmak múltával mind ada- 
kozóbban küldi el hozzánk is sok 
ajándékát. Azonban a megnyitás 
alkalmából hallott két érdekes 
előadás, Peirovici Emil román és 
Csőgör Lajos magyar tudomány
egyetemi rektor értekezése s nem 
kevésbé a kiállítás könyvei között 
látott néhány adatkimutatás gaz
dagon szemlélteti a szovjet írói s 
kiadói műhelye1.-, munkáját s a. 
hallatlan érdeklődést, mely e mun
kát várja s termékenyíti.

KÖNYVTÁR
a cári Oroszországban 1914-ben 
csak 12.600 volt, mintegy 9 mil
liónyi kötettel. 1939-ben a Szovjet
uniónak immár 86.260 könyvtára 
összesen körülbelül 180,728.000 
kötettel szolgálta a tömegek mű
velését. A szovjet könyvtárak, a 
háború okozta nehézségek ellené
re, azóta is szüntelen gazdagod
tak s köteteik együttes száma ma 
már több mint 300 millió.

AZ OROSZ KLASSZIKUSOK 
müveinek cári s szovjet terjesztő- 
séről megjegyzés nélkül is beszé
des adatokat találunk. íme:

Csehov müvei 1917-ig összesen 
520.000 példányban és 5 nyelven 
jelentek meg; 1917—1947 között 
az összesen 57 nyelven kiadott 
Csehov-müvek száma 16 millió 
200.000. Gofíoly müvei a cári 
időkben összesen 4 nyelven
5,076.000 példányban jelentek
meg; azóta, 34 nyelven adták ki, 
8,671.000 példányszámban. Gorkij 
munkái 1917-ig 8 nyelven történt 
kinyomtatásuk ellenére csak 1 mil
lió 83.000-es példányszánicl értek 

. el; az azóta eltelt harminc év alatt 
a Gorgij-müvek 66 nyelven, 
44,833.000 példányban jutottak el 
a szovjet olvasóhoz. Lermontov 
müvei a cári uralom alkonyáig 
2,496.000 példányban és 5 nyelven 
jelentek meg; a szovjet állam éle
tében 50 nyelven s 8,272.000 pél
dányban kerültek ki a nyomdából.

Nekrnszov müvei 1917-ig mind
össze egy nyelven s alig 194.000 
r-ild ón y számban jutottak olvasó- 

n

hoz; a szovjet közönség már 28 
nyelven, és 8,749.000 példányiban 
találta meg ezeket. Osztrovszlíij 
írásai a cári uralom. alatt 2 nyel
ven is alig 135.000 példányban je
lentek meg; azóta müveit 17 nyel
ven és 3,880.000 példányban olvas
sák a Szovjetunióban. Puskinnak 
az Októberi Forradalomig 9 nyel
ven, 9,165.000 példányban meg

A szovjet
élenjárói közül eddig: M. Solo- 
hov müvei 52 szovjet nyelven, 
15,253.000 példányban, Al. Tolsz
toj munkái 38 nyelven, 11,320.000 
példányban, K. Szimonov írásai 
21 nyelven, 10,878.000 példány
ban, VI. Majakovszkij müvei 44 
nyelven, 8,734.000 példányban, I. 
Ehrenburg Írásai 19 nyelven, 
4,316.000 példányban jelentek 
meg.

Marx, Engels és Sztálin müvei
nek a szojet kiadásai eddig együt
tesen 704,000.000 példányban ju
tottak el a szovjet birodalom 
népeihez.

K. Marsok szovjet ifjúsági író 
könyvei 43 szovjet nyelven, Ösz- 
szesen 17 millió 208.000 példány
ban szólnak az ifjúsághoz. A szov
jet államnak a gyermekek iránti 
nagy gondoskodásáról tanúskodik 
az, hogy a háború kitöréséig a 
Szovjetunióban 2773 könyvet 
nyomtattak a gyermek olvasónak.

A KÜLFÖLDI KLASSZI
KUSOK .

müvei szintén hatalmas példány
számokat érnek el a Szovjetunió
ban.

A francia klasszikusok 410 mü
vét fordították le s adták ki 
86,396.000 példányban, Victor 
Hugó műnké: 41 szovjet nyelven, 
3,956.000 példányban jelentek 
meg. Példányszámban nem mesz- 
sze maradnak el mögöttük Guy de 
Maupassant , müvei, amelyek 15 
nyelven 3,780.000 példányszámat. 
érte>: el a Szovjetunióban.

Az angol klasszikusoktól fordí
tott 203 mü együttesen 26,407.000 
példányban jutott a szovjet olvasó 
kezébe. Legnagyobb példányszá
mot ■ — 31 nyelven, összesen
2,838.000 példány — IÚpling mü
vei értek el. Shakespeare müveit 
17 nyelven, 1,406.000 példányban 
adták ki s körülbelül ennyi a pél- 
dáryszáma Snitt 38 szovjet nyel
ven megjelent müveinek,

♦

E néhány adat meggyőző érv
ként bizonyítja a szovjet állam 
nagy gondoskodását, amellyel szi
vén viseli népeinek szellemi műve
lését. És bizonyítja ugyanakkor 
e népek nagy megbecsülését, 
amellyel — a hallatlan iramú 
cpitő munka, mellett — mindig 
friss érdeklődéssel fogadják, sür
getik S szeretik a tudományos 
vagy szórakoztatva tanító és ne
velő irodalom uj s uj nyomtatott 
üzeneteit.

ROMÁN ÉS MAGYAR DIA
KOK KÖZÖS TORNA- ÉS 
TÁNCBEMUTATÓJA

A Szovjet—Román Sport Hét 
első napján, vasárnap délelőtt 11 
órakor románok és magyarok töl
tötték meg zsúfolásig az Állami 
Operát, ahol az ARLUS vezető
sége A kolozsvári aportegyeaüle- 

jelent müveit a szovjet állam 72 
nyelven 31,618.000-es példány
számban adta ki. Végül pedig 
említsük meg a már idézett 
Tolsztoj Leót, akinek 1917-ig 10 
nyelven s összesen 8,991.000 pél
dányban megjelent munkáit a 
szovjet kiadók 1917—1947 között 
65 nyelven, összesen 23,860.000 
példányban hozták forgalomba.

irodalom
lekkel karöltve sikeres sport
bemutatót rendezett.

Az ünnepély megkezdése előtt 
megcsendültek a szovjet és román 
himnusz hangjai, a színpadon pe
dig munkásifjak, diákok és diák
lányok sorakoztak fel színes 
nemzeti ruhában. Bevezető előadá 
sában dr. Russu egyetemi tanár 
méltatta a nap jelentőségét és 
célját.

Sorra következtek ezután a Kü
lönböző sportegyesületek, üzemek 
és iskolák női és férfi tornacsapa
tai. Nyújtón, gerendán, korláton 
és talajtornában mutatták be nagy 
sikerrel tudásukat. A Regina Ma
ria, Principesa Ileana, Gh. Baritiu, 
a Pedagógiai Szeminárium, az 
ortodox leánygimnázium, a refor- 
formátus leánygimnázium, a kato
likus és unitárius kollégium diák
jai és lányai román, magyar és 
orosz népi táncokkal tették felejt
hetetlenné az ünnepélyt.

A gazdag műsor megrendezése 
Cserminszky Kurt, Antonette Cră
ciun, Moravszki Roman, Morariu 
Albin, Makkai Judit és Haida és 
Garganu, művészek és testneve
lési tanárnők önzetlen munkájá
nak köszönhető, .

Naszreddin megérkezett
Az ázsiai népek kacagásának, 

könnyeinek és szabadságharcának 
megtestesülése Naszreddin Hod
zsa, a vidám csavargó, aki hét- 
nyolcszáz esztendővel ezelőtt figu. 
rázta ki és táncoltatta meg Ázsia 
zsarnokait. Róla szól most a 
„Bukharaj emir" cimü film, amit a 
kolozsvári Corso-moziban vetíte
nek.

Naszreddin Hódosa régi, kedves 
ismerős. Ki ne olvasta volna róla 
Szolovjev pompás könyvét, a 
^Csendháborító"-t s ki ne zárta 
volna szivébe ezt a csodálatos 
csavargót, akinek tetteiben, vidám 
bölcsességében és bátor rajtaüté
seiben a nép győzhetetlen optimiz
musa és harci kedve ragyog, csúf
fá téve minden zsarnokot.

Mondák keringenék évszázadok 
óta Ázsiában a Hodzsáról aki 
szamarán városról-városra jár, 
védi a szegényt, igazságot szol
gáltat s játszva tesți csúffá « 
nagyurakat. Édes testvére ő Ru
das Matyinak, Robin Hoodnak, 
Till Eulenspiegclnek, é^es testvé
re, mert hiszen mindannyian az 
elnyomott nép képzeletében szü
leit ele.

Tadzsik, üzbég, kügiz, vagy turle 
mén földön született, ki tudná ma 
már megmondanif A lényeg az> 
hogy eleven, halhatatlan kifeje
zője az ázsiai népek ÖCÖft 
nak a i'Z’badüánéc.t*

»»Orosz kérdés" bemutatójára

«micémes snomlkával ySiáémtetM

a kolozsvári Állami Magyar Színház műszaki 
személyzete

KOLOZSVÁR.^—. -A kolozsvári élükön Szakács György diszletter-
Állami Magyar Színházban a szo
kottnál is keményebb és lelkesebb 
munka folyik. A prózai együttes 
oz októberi nagy forradalom har
mincadik évfordulójára készül. 
Szimonov világsikert aratott drá
máját az ,.Orosz kérdés"-t mu
tatja be a Szovjet—Román Barát
sági Hét keretében. A művészi 
együttes mindent elkövet, hogy a 
legelsőrendübb előadásban mutas
sa be a darabot.

Ugyanakkor azonban a színház 
személyzete sem akar elmaradni a 
művészektől. A szinház munká
sai megegyeztek abban, hogy az 
„Orosjs kérdés" ünnepi eladására 
újjáépítik a színház évek óta hasz
nálhatatlan forgőszinpadát. A mű
szakiak Szakács György szcenikai 
főnök és díszlettervező vezetésé
vel lelkesen vállalt külön munká
val el is végezték ezt, úgy, hogy 
ma már teljesen müködésképes a 
forgószinpad. (

Hogy ez milyen hatalmas fel
adatot jelentett, azt néhány szám
adattal is érzékeltethetjük. A for
gószinpad, amely vastraverzekre 
építve, acélsíneken, görgős csap
ágyú kerekeken gördül, ugyancsak 
csapágyas tengellyel, megközelítő
leg 50 mázsa súlyú. A forgófelület 
10 cikkelyből áll s ezek helyreil
lesztéséhez egyenkint 12 emberre 
volt szükség.

Á szinház műszaki munkásai,

Á szarmavagolő Naszreddin, a 
maga vidám példázataival s még 
vidámabb csíny jeivel, amelyek 
csak _ látszólag imposztorságok, 
mert hiszen mindenik egy-egy csa
pás az emiri önkényuralomra. 
Ázsia ősnépeinek forrongását és 
derűs harci kedvét fejezi ki. Har
col ő minden hamisság és minden 
gonoszság ellen. Az emiri ön
kényuralom., a kényur védelmében 
dőzsölő nagyinak, a megvásárolt 
tudomány mind reszketnek ettől a 
vidám csavargótok aki mindany- 
nyiuknak túljárt az eszén s mind
annyiakat megbünteti. Naszreddin 
győzhetetlen, mert ott áll mögötte 
a nép. Naszreddin igazi ázsiai mó
don mesét mond nekik, tanítja, s 
megnevetteti őket és a nép sze
reli, követi öt.

Naszreddin Tlodzsa Ázsia né
pei vágyának ez a pompásan in
dám megtestesülése most megpi
henhet. Harca a kényuraldutl és 
uzsorásokkal, a poroszlókkal és 
vámszedőkkel győzelmesen végét
ért. Az üzbég, tadzsik, turkmén és 
kirgiz ncp fiai testvéri egyenlőség
ben egyesülteit Szovjet-Ázsiában- 
Az emírek szörnyű s barbár kö
zépkori rémuralma megsemmisült, 
Naszreddin Hodzsa és bajtúrsai- 
nak ükunokái a szovjet demokrá
ciában uj világot építenek fél. 
Altg harminc esztendővel ezelőtt, 
• Kafíiúliiii» faaaöaltfm nagy 

vezővel, megfeszített munkával 
időre elvégeztek a vállalt munkát. I 
A hatalmas munkát az alábbiak ' 
végezték el: Cz-anka János diszlet- 
mester, Várad/ Zoltán, Kovács Jó
zsef, Kovács Dénes, Barabás Mi
hály, Kaufmann Lajos, Bükkös Jó
zsef, Gardán János, Biró Endre, 
Suszter Mátyás, Idrai János, Nyi
las István, Kocsis Imre, Fodor Jó
zsef diszletezők, Gerendi Sándor 
főlakatos, Tatai József, Szabó 
Miklós, Tulogdi Béla asztalosok.

A szinház különleges gondot 
fordít az ,,Orosz kérdés" mintasze. 
rü színpadi kiállítására is. A szín
padképek minden igényt kielégítő Íj 
elkészítése azonban olyan össze
get emésztettek volna fel, amit mai 
körülményei között a szinház nem 
birt volna el. 'A színház festőmű
helyének alkalmazottai: Loránd 
Lajos, Meszesén József és Galiger 
Ferencné, Szakács György díszlet
tervező vezetésével áldozatos mun
kájukkal és rendkívül ötletesen 
úgy oldották meg a kérdést, hogy 
az eredeti költségvetési terv össze, 
gének mintegy tlzedrészéböl kiál
lították a díszleteket.
, Ilyenformán a színház művészeti 
és műszaki személyzetének együt
tes erőfeszítéséből születik meg a 
szinház uj bemutatója, az - Orosz 
kérdés", a szovjet forradalom év
fordulójára.

földrengése előtt nomád, nyomor
gó népek sínylődtek Középázsiá-. s 
bán. Ma ezek a népek tudomá
nyos akadémiákat alapítanak, vas
utat építenek, kohóipart, kőolajte
lepet létesítenek. Az emirek, az 
uzsorások, poroszlók és vámsze
dők pedig semmivé lettek. Ma sza
bad világ napja kacag Naszreddin 
Hodzsa földjére.

•

Magát a film meséjét nem 
mondjuk el — nézze meg min
denki. A Kolozsvárra küldött kó
pia ugyan — különösen az elején 
— meglehetősen hiányos, de igy 
is élvezhető.

A rendező, Arotanazov, bár vi
tatható, hogy lu’-lyes-c ennyire rea
lisztikusan felépíteni a filmet -- 
ahelyett, hogy a szovjet mesefil
meknél kialakult stílushoz alknl- 
mazko'lolt volna —> a maga ne
mében kétségkívül igen figyelem
reméltó és jó művészi munkát 
végzett.

A főszerepet alakitó Szvcdri*  
remek humorával és férfias meg
jelenésével kitünően érzékelted 
Ázsia népeinek harcos optimizmu
sát. Finom és kellemes Naszirova 
is a szép Oüldzsán szerepében. A 
Bztalin-dijas üzbég zeneszerző, 
Aszfari, nagyon érdekes keleti kí
sérőzenét teremtett a fimhez.

NAGY.



„keztyiiskezU diktátor**  hazudczásalt
BUKAREST. — A katonai tör

vényszéken az ország, sőt az 
.egész haladó szellemű tömegeinek 

- ígs közvéleményének nemlankadó, 
de egyre fokozódó érdeklődése 
mellett folyik a volt nemzeti pa- 
ras-‘párt vezetői: Iuíiu Maniu, Ion 
Mihalache, Niculeseu Buzesti, Ni- 

j colae Penescu s bűntársainak 
nagyarányú hazaárulás!, kémke
dési és összeesküvési bünpere.

1 Közel egy hét© tart a nagysza
bású per tárgyalsa, amelynek fo
lyamán a vádlottak és a tanuk 
Vallomásából kétségtelenül beiga
zolódott, hogy Maniu és bűntársai 
nem riadtak vissza sem a tételes 
törvényben tiltott eszközök igény- 

’ bevételétől, sem az általános er
kölcsi rendbe ütköző eljárás és 
módszer alkalmazásától, csakhogy

A per folyamán kihallgatták 
Nicolae Penescyt, a volt nemzed 
parasztpárt főtitkárát, aki az el
nöknek arra a kérdésére, hogy mi
lyen szellemben irányit otta l’uliu 
Maniu a pártját, a következő jel
lemzést adta vallomásában:

— Maniu — mondotta a volt 
nemzeti parasztpárt főtitkára —- 

)- olyan politikus, akinek mosoly ül 
'az ajkán és kesztyűt visel a kezén. 
Nem ütötte ököllel az asztalt' de 
valóságos diktátor volt, aki akara
tának, elképzelésének mindenben 
érvényt szerzett a párt több veze
tői, sőt a többségének egybehang
zó állásfoglalásával szemben is. És 
a párt többi vezetői tehetetlenek 
voltak vele szemben . , .

Elmondotta Penescu azt is, hogy 
amikor a nemzeti parasztpárt kép
viselőjét, Hatieganu Emilt bevon
ták a demokratikus Groza-kor
mányba, és a volt nemzeti paraszt- 
párt végrehajtóbizottsága azt az 
utasítást adta neki, hogy működ
jék együtt a Groza-kormánnyal, a 
legelső minisztertanácson Hatiega
nu Emil pártja, nevében nyilatko
zatot olvasóit fel, amelyben beje
lentette, hogy a maga részéről 
csak ellenőrzheii a kormány tevé
kenységét; de nem működhetik 
vele együtt —> mert Maniu Gyula 
annak ellenére, hogy a párt vég
rehajtóbizottsága másképp határo
zott — őt nem egyiittmltödésrc'. 

: hanem csak ellenőrzésre utasitot- 
(' ța . . .
I Az elnöknek arra a kérdésére, 

hogy ki a hibás a nemzeti paraszt
pártnak teljesen jobboldalra, való 

' tolódásáért, Penescu határozottan 
válaszolta:

— Egyedül Maniu, aki a párt 
titkos katonai szervezetét is telj- 
hatalmulag irányította.

M ANIU SÚG A LM AZT A
GAFENCU MAGATAR
TÁSÁT A PÁRIZSI 
F.ÉK’T-ZERKŐDÍ’S 
ÉLŐM

Vallomásában r< ncccu nyíltan 
leszögezte azt is, hogy a békeszer
ződések párizsi tárgyalásai idején 
Maniu maga adott itiusitásokal 
Grigore Gafcnc’t Ve.lt küliigymi- 
nisztirnel.'i hogy milyen irányban 
igyekezzék befolyásolni a francia 
fővárosivá <’ nagiihalalmak kép
viselőit.

Mcgdöntheletlen tény, amit a 
vádlottak beismerésén és a tónuk 
-vallomásán kívül tárgyi bizonyiié- 
,kok is mégci ősitenck, hogy a tnm 
zeli para^ztpárl összeesküvő szer
vezete külföldi kö-.pontof IctcsitiH. 

■Ennek ;l külföldi kö/.pondiak azok 
a. hazaáiu'ók, főleg n volt román 
diplomaták Voltak a tagjai, «arak 
nem rmnek visszatérni az ország
ba. Grigore Gafencu és Alexandru 
Crctcani. távollévő vádlottakhoz, 
kik a külföldi központ vezetői vol
tak, nz 1916 t” végen csatlakoztak 
az amerikai xuegbizottak segítse-

megdöntsék Romániában a demo
kratikus államrendszert, a haladó 
és dolgozó népi tömegek szabad 
akaratmegnyilvánulásából meg
alakult demokratikus kormányt. 
Céljuk az volt, hogy újra visszaál
líthassák nép- és hazaellenes ural
mukat, hogy továbbra is kizsák
mányolhassák a fizikai dolgozókat 
a földműveseket, a haladó szelle
mű értelmiséget, mély ellentétet 
szítsanak a Romániában élő kü
lönböző nemzetiségek között, és 
külföldi imperialista államok és 
célok szolgálatába illesszék be 
újólag az országot. Uj háborút ké
szítettek elő, az ország fiatalságá
nak és munkabíró férfiainak szi- 
ne-javát akarták — idegen hatal 
mj célok érvényesüléséért — ujó,-

""461 „kesitsfis teiü d
gével Romániából kiszökött áru
lók: Grigore Nicolescu-Euzesti és 
Constantin Vlsoianu is. Grigore 
Nicolescu-Euzesti nemcsak M'aniu 
sajátkezűiig aláirt m.eghatalmazá- 
sából ment külföldre, hanem a 
-másik két úgynevezett ellenzéki 
párt, a régi liberális és a Szociál
demokrata Párt jobboldali szárnya 
vezetőjének: Constantin Bratianw- 
nak és Titel Petrescunak Írásbeli 
meghatalmazásával is rendelke
zett. /t;

I A KÜLFÖLDÖN MŰKÖDŐ
ÖSSZEESKÜVŐ KÖZPONT 

Ellenséges propagandát fej
ki Románia demokratikus

1.
tett . . _ „ .. .
rendszere ellen a kormány megdon.

A volt nemzeti parasztpáré egy
kori elnöke kihallgatása során 
elsősorban a párt főtitkáráról, 
Nicolae Peneseuiól adott véle
ményt. Elmondotta, hogy 1943 óta 
ismeri, sokoldalú, alaposan felké
szült egyéniség, kellemes ember 
és rendkívül munkabíró. Ezek vol
tak az erényei, amelyekért Ghita 
Pop visszavonulása után a párt 
főtitkárává megválasztották.

Grigore Nicolescu-Buzestivel 
kapcsolatosan elmondotta Maniu,

Iferahi
%

Iuliu Maniu ferdített és hazu
dott. Nem az 1918-ban nyújtott 
támogatóst köszönte meg elfogott 
leveleiben. Ellenkezőleg: Maniu 
az Északamerikai Egyesült Álla
mok és Anglia kormányainak a 
bel- és külföldön megszervezett 
összeesküvés erkölcsi, anyagi és 
kilátásba helyezett katonai segít
ségét köszönte meg. 
Amerikai Egyesült 
Anglia kormányához 
intéz?!!, amelyben 
avnt’ :czásl síirgei ©'«j 
hogy a két natiyhaialom

Maniu az 
Államok és 
emiék’ratot 

külföldi be
ás azt kérte.

Groza

fökí n^M$eázSa Mcmu ylssâââi^ît
Alexandru Cretzianu 1946 szep

tember 2-án Londonból Mamiinak 
irt levelében a következőket közli: 

„Elutazásom előtt Londonban 
megkaptam augusztus 1-én kelt 
ufnsi’ásait. Felhasználom eze
ket az utasításokat és igazolvá
nyokat abban az akcióban, mit 
az Egyesült Államokban indí
tok. Minden intézkedést. meg
tettem, hogy ezek a szövegek 
eljussanak minden olyan bará
tunkhoz, akik Európában «akciót 
folytatnak.
íme, megdönthetetlen bizonyíté

kai annak, hogy Maniu és bűntár
sai szoros kap-sol.a’ot tartottak 
fenn az imperialista nagyhatal- 

lag tömegesen a vágóhidra kül
deni.

Maniu és bűntársainak e-megbo- 
csáthatatlan üzelmei és célkitűzé
sei azonosak voltak a Magyaror
szágon leleplezett Nagy E-eréne
iéi e összeesküvéssel.'Módszereiben 
is hasonlítanak ahhoz- ami tó nem
zetközi reakció szoros együttmű
ködésénél ’ ' '~J ’ ’’ '
A nemzetközi reakció .....
másra talált, azonos gyakorlati 
módszereket alkalmaz, amikor a 
népi demokrácia uralmának meg
döntésére tesz kísérletet és nem 
válogotós az eszközökben, amikor 
elvesztett uralmi hadállásait 
igyekszik az országépitő nép s a 
dolgozó tömegek emberi és szociá
lis érdekeinek lábbal tiprásával 
visszaszerezni.

iMétor .
tésére, háborúra uszító bűnös pro
pagandát a Szovjetunió és a többi 
békes^efető: baráti államok 'ellen. 
Közvetlen s tevékeny módon részt- 
vcxt-n liazugsággal és rágalommal 
színezett Románia-ellenes hadjá
ratban, amelyet az amerikai, angol 
és más országok reakciós sajtója 
indított el,

2. Mozgalmat fejtett ki annak 
meggátlására, hogy külföldön elis
merjék Románia törvényes kor
mányát, majd később Romániának 
az Egyesült Nemzetek Szervezeté
be való felvétele ellen.

3. A párizsi béketárgyalások ide
ién Romániára ártalmas és hátrá
nyos működést fejtett ki. Mint 
törvénytelen ellenzéki csoport, be- 

lafL° -JZC? vezetővel, amelytől rendszeresen
hamar'eev' államtitkokat tartalmazó tájékozta- 

„an.o «r^knrlati ásókat kapott es ezeket külföldi

hogy 1944 augusztus 23-a eló'tí- 
ről ismeri, de nem emlékszik arra, 
hogy mikor lépett be pártjába. 
Nicolescu-Ibizesti a párt lanács- 
attója volt és főleg külpolitikai 
kérdésekben Maniu tájékoztatója.

Elnök: Milyen körülmények kö
zött szökött ki Nicolescu-Euzesti 
külföldre ?

Maniu: Buzesti felesége külföl
dön súlyos beteg volt és öt ment 
meglátogatni. Nem tudtam azt, 
hogy milyen repülőgépen utazik,
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Pérter demolsratikus kormányát .megdöntsék a törvényes hatalmat 
ne ismerje el. Maniu szándéka ;és< és rendet Romániában. Bébizouyi-
célkitűzése kiviláglik a'New-York 
Timesnek 1947 júliusában adott 
nyilatkozatából, amely szerint: 
„Az amerikai és brit erők görög
ös törökországi helyzete alap
vetően meggyengül, ha Romániát 
feladják".

És igy folytatja nyilatkozatát: 
„Diplomáciai tiltakozások — 

bármilyen erősek is legyenek azok 
—, nem fogják befolyásolni a 
Groza-kormányt.

makkal, a külföldi reakciód kö
rökkel, a romániai demokratikus 
rendszer megdöntésére. Ezeket a 
leveleket megtalálták Maniu tit
kos levéltárában, eredetiben csa
tolták a vádirathoz és igy Mánia 
átlátszó és együgyű védek'ezíec 
nemcsak céltalan, de egyben gyá
vaságát is bizonyítja.

De nemcsak-politikai és katonai 
kapcsolatot tartottak fenn Maniu 
és bűntársai, hanem szoros egyili— 
működésben dolgoztak az ameri
kai kéniszcrvczettcl is. Közvetlen 
összeköttetésben állottak n.z Ame
rikai Egyesült Államok kémszer- 
szervczetóvel, hogy erőszakos 
államcsínyt hajtsanak vegru és 

adván yokaț intézett a békeérte- 
kezlethez, szembeszállva a hivata
los román küldöttséggel, amely a 
kormány és a román nép állás
pontját képviselte.

4. Törvénytelen és bűnös kapcso
latot tartott fenn a nemzeti pa
rasztpárt hazai összeesküvő szer

hatalmaknak árulta el.
5. Titkos tárgyalásokat folyta

tott az amerikai imperialista körök 
megbízottjaival a belső államcsíny 
előkészítésére és ennek megvalósí
tására, idegen segítség megnyerése 
érdekében.

MIRŐL TÁRGYALT 
GAFENCU ÉS CHURCHILL?

Victor ’ Radulescu-Poganeami vádlott 
bevallotta, hogy Gafencu 1946 tavaszán 
látogatást tett Londonban, ahol Churchill 
volt miniszterelnökkel, Eden kiilügymi- 
miniszterrel és az angol munkáspárt több 
vezetőjével folytatott megbeszélést és 
igyekezett őket megnyerni, hogy nyújt
sanak segítséget az 194 y március 6-án 
Romániában megvalósított demokratikus 
rendszer megdöntésére és a nemzeti pa
rasztpártot angol és amerikai segítséggel 
és beavatkozással juttassák uralomra. En
nek a nemzet- és hazaellenes tevékeny
ségnek legfőbb vezére és szellemi irá
nyítója Maniu.Gyula volt, aki valIom'Sá- 
ban csak gyengíteni kísérelte meg a fe
jére olvasott súlyos vádakat, de megcá
folni azokat még csak meg sem kísérel
hette, annyira világosak és bebizonyítot
tak voltak a vádirat ellene felsorakozta
tott állításai.

de örvendtem külföldi utjának, 
mert véleményem szerint ez hasz
nos lehetett pártomra nézve is . ..

Elnök ezután Mihalache, Penes- 
cu, Carandir.o és Lázár Ilié siker
telen szökésével kapcsolatosan kért 
választ Mániától.

A párt volt elnöke vontatottan, 
minden szót alaposan átgondolva 
igy válaszolt:

— Az elutazás terve már ré
gebbi keletű volt. Adott pillanat
ban arra gondoltam, hogy én ma

fást nyert, hogy a román reakció 
feje, Maniu és a Sanatescu-kor- 
mány volt külügyminisztere, Gri- 
gore Niculescu-Buzesti közvetlen 
tárgyalásokat folytattak és szoros 
összeköttetésben voltak az ameri
kai kémszervezetek képviselőivel, 
Tóm Hallal, aki Cortland Schuy- 
ler tábornoknak, a bukaresti 
amerikai katonai misszió vezetöjé-

Fsgi^s Iber volt sialmâțî föszEtóe$ztöt 
és íivadar László felsőkéyaí cipész háborús 

bűnöseket fetíirtázfották és Kolozsvárra 
szálKtoítéli_K

SZATMARN1-METI Figus-Hlinyl 
Albert volt országgyűlési képviselőt, a 
szatmári „Szamos" cimii megszűnt lap 
egykori főszerkesztőjét, aki a I iortby- 
rcndv.er egyik hírhedt képviselője volt, a 
szatmári rendőrség — a kolozsvári 
ügyészség rendeletére —— letartóztatta. 
Figiw-Illinvi — mint megírtuk — a há
boríts bűnösök uj névjegyzékében szere
pel és azért tartóztatták le, hogy a ko
lozsvári Ítélőtáblánál, illetve neptörvény- 
székcu közelebbről megtartandó főtár- 

gam utazom külföldre, később 
azonban úgy határoztam, hogy 
másokat küldök ki.

— Felkeresett lakásomon dl. 
Vlad és Hatieganu és közölték ve
lem, hogy kedvező alkalom volna 
külföldre kijutni, mert két tiszt 
Isztambul félé mégy repülőgépen 
és hajlandók vállalni az elszállítá
sukat. Két nap múlva Hatieganu 
újólag felkeresett és közölte, hogy 
a repülőgépek utrakészek. Az el
utazás napjának- megállapítása 
után felkerestem Mihalachef. és 
arra kértem, hogy utazzék kül
földre, amit Mihalache azonnal 
vájlalt is.

— Kit terhel az elutaztatás 
megkísérléséért a felelősség’ 
kérdezte az elnök.

Maniu: Hangsúlyozom, hogy a 
Mihalache-féle négytagú csoport 
elutazás! kisérletééért kizárólag 
engem terhel az erkölcsi és. a poli
tikai felelősség is.

v— Mi volt nevezettek külföldre 
utaztatásának eélja? ,— firtatta 
tovább az elnök.

Maniu kitérően és óvatosan igy 
válaszolt:

— A cél és a feladat az volt, 
hogy a külföldi köröket tájékoz
tassák a romániai helyzetről.

Elnöknek arra a. kérdésér©: be
ismeri-e, hogy 1946-ban kérte és 
meg is kapta az amerikai meg
bízottak támogatását politikai ba
rátainak külföldre való kiszökteté- 
séhez, Maniu tagadólag válaszolt.

A periratok között lévő tanú
vallomásokból azonban éppen en
nek ellenkezője derült ki és bizo
nyosodott be. Az elnök Mani.u 
mellének ia szegezi a kérdést:

— Akkor miért mondott köszö
netét sz amerikai megbízottaknak 
a nyújtott segítségért?

Maniu: Köszönésem Angliánál: 
és az Északamerikai Egyesült Ál
lamoknak csak azért a támogató- , 
sért szólt, amelyet 1918-ban Ro-. 
mánia jogos igényeinek kielégíté
séhez nyújtottak...

A tárgyalóterem közönsége 
hangos gunykacajjai fogadta Ma
miinak ezt a valótlan és cinikus 
kijelentését. Maniu kerek 30 évig 
várt, hogy köszönetét mondjon a 
nyugati nagyhatalmaknak az 
1918-ban tett és Romániát támo
gató magatartásukért...

lelépési ké
nek segédtisztje volt, továbbá 
James R. líaniiRonnal.

Kétszeri tárgyalás elegendő volt 
ahhoz, hogy a nemzeti parasztpárt 
és egy idegen állam kémszolgál- 
gálatának megbízottai a legapróbb 
részletekig megegyezzenek egy 
államfclforgató szervezet létesíté
sének és felfegyverzésének tervé
ben, amelynek célja a déniokra-, 
tikus szabadságjogokat biztosítói 
rendszer erőszakos megdöntése' 
volt.

gyjl.írr.i előállítsák.
Eclsőbánj án Tivadar I-áizló cipóért 

t.irtóz.l.itták le, aki Szál.ni helytartója 
volt i’i '.zintén mint háborús bűnös keriií 
a kolozsvári bíróság elé. Figut Albertét 
és Tivadar Lászlót rendőri kísérettel 
Kolozsvárra szállították é« áradt ík ai 
ișt) ész-égnek.
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A BŐRKÖZPONT, az OKAP 

sz ékelyud va rh el yi me gbizo t fa i, 
Ne-ago'» Petre ég Neagoe Flo- 
rescu 2182 kiló nyersbőrt, 58.308 
kiló készbert és 10.500 kiló 
gyapjút tulajdonítottak el ás 
értékesítették a fekete piacon. A 
törvényszék Neagoe Petret 5 évi 
kényszermunkára, Neagoe Flo- 
rescut pedig 4 évi börtönre 
ítélte.

FEJSZECSAPÁSOKKAL meggyilkolta 
Bulla Mária temesvár-mehalai 42 eves asz- 
szony Kelemen István nevű, 29 éves, róná
éi földműves szeretőjét. A férfi meggyil
kolása után az asszony lakása kertjében 
gödröt ásott és abba eltemette a holttes
tet. A gyilkos asszonyt letartóztatták.

KÉRELEM. Kérem azt a volt hadi
foglyot, aki nemrég jött haza és aki sze
rint Kovács Zoltán és a két Berényi-fiu 
volt Dónát-uti lakosok jelenleg Foksány- 
ban vannak, címét,, vagy értesítését 
küldje be a „Világosság" szerkesztőségébe,

KI TUD RÓLA? Lázár József 1920. 
évben Lúgoson született tizedesről, aki a 
volt kolozsvári IV. hadtestparancsnok
ságnál teljesített szolgálatot az 1944. évig, 
amikor a hadtesttel továbbment. Sorsáról 
értesítést kér aggódó édesanyja Kolozs
vár, Jugorziávia-utca 10 cimre.

FOGÁSZATI KELLÉKEKET 
hamisított Róth Oszkár nagy
váradi szakmai kereskedő. Letar- 

, tóztatták és megindították ellene 
i az eljárást.
i /Z ÁRUKÉSZLETEK után esedékes 
egységes adó első részlete a pénzügymi
nisztérium rendeleté értelmében, novem
ber y-ig adótöbblet és késedelmi kamat 
nélkül fizethető ki. November y-e után a 
késedelmes fisetök az adótöbbletet és a 
késedelmes kamatot is kötelesek. megfi- 
gttni.

SZABADSÁGON LÉVŐ KATO
NÁK FIGYELMÉBE! Illetékes 
helyről az összes szabadságon 
lévő katonaszemélyek tudomására 

; hozzák, hogy a menetlevelek és a 
százalékos vasúti jegyketlvez- 

ünfényre jogosító igazolványok, 
^amelyeket parancsnokságuktól 
Lkaptak, folyó évi november 5-én 

óráig érvényesek. A vasúti 
pénztárak utasítást kaptak, hogy 
Jöj 75 százalékos "jegykedvezményre 
jogosító igazolványok közül csak 
azokat láttamozzák, amelyeket a 
katonai egységek parancsnoksá
gai szeptember 1 és október 1 
között állítottak ki. Egyetlen sza
badságon lévő katonaszemély sem 
mentheti magát tehát azzal, hogy

II Eioíozsvárl M NSz hírei:
November 4-én, kedden, délután 

fél 7 órakor II. kerületi szervezői 
gyűlés a szervezet Andrei Mure- 
sanu-utca 9. szám alatti szék- 
házában.

Este fél 8 órakor V. kerületi 
ifjúsági gyűlés a tagozat Türr 
István-utca 36. szám alatti szék
hazában.

November 5-én, szerdán dél
után fél 7 órakor I. kerületi szer
vezői gyűlés a szervezet Farkas
utca 7 alatti székhazában.

Délután 6 órakor VI. kerületi 
taggyűlés a Mócok-uti református 
elemi iskolában.

Este fél 8 órakor II. keriileii 
ifjúsági gyűlés a szervezet Andrei

Színházak és mozik műsora
AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

ÉS OPERA MŰSORA:
Kedden este fél 8 órakor: Az üdvös

ke. Bemutató bérlet j szám.
Szerdán este fél 8 órakor Krémer 

Manci és Sallay Margit fellépésével: Az 
Üdvöske. Napibérlet.

Csütörtökön este fél 8 órakor Krémer 
Manci és Sallay Margit fellépésével: Az 
Üdvöske.

Pénteken este fél 8 órakor ünnepi elő
adás az orosz forradalom, évfordulója al
kalmával: Az orosz kérdés. Bevezető elő
adást mond: dr. Gaál Gábor.

A KOMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

November 4-én, kedden este 8 órakor: 
„Áz ojofz kérdés,**  C. Simonov j fel-
—

<< I 

azért nem tudott: bevonulni sza
badságáról, mert nem vplt a visz- 
szatérésre jogosító vasúti igazol
ványa.

AZ ARANYHEGYÉ TÖlTÖTOLL 
NEM FÉNYÜZÉSI CIKK, hanem szűk, 
scglcti tárgy — állapította meg elvi je- 
lent ’ségü ítéletével a brassói uzserabiró- 
ság. Elekes Endre brassói könyvkereskedő 
felesége __ mint megirtuk — az „Os-
mia“ gyártmányú töltőtökért az 1938-as 
ár kétszeresét meghaladó 3300 leit kért 
a vásárlótól azzal az indokolással, hogy 
az aranyhegyi! töltőtoll — akarnak az 
ékszer — fényűzési cikk és az ilyen cik
kekre nem vonatkozik az ármegállapítás. 
A bíróság nem osztotta Elekesék véle- 
m? tyét és F. ekes Endrét, a könyvüzlet 
tulajdonosát, valamint feleséget árdrágí
tásért egyenkint 6 hónapi iogházra ítélte.

RAPID HELYETT GYORS 
VONAT közlekedik november 1- 
től kezdve Arad és Bukarest kö
zött. A gyorsvonaton r.incs hely
jegy (tikét) és ezzel olcsóbb lett 
az utazás.

(*)  HÁZASSÁGI HÍR. Márton ErZs«- 
bet és Jaskó József tanár október 26-án 
Désen házasságot kötöttek. (Minden kü
lön értesítés helyez.)

ÁRDRÁGÍTÁSÉRT és szabotá
zsért letartóztatták Sipos András 
hosszufalusi evangélikus esperest. 
Az esperes két.teherautó burgo
nyát adott el a kilónkinti 2.50 lei 
hivatalos ár helyett kilónkint 5 
lejért.

MEGÓVATOLTNAK tekinthetők a 
miniszterközi bizottságnak a hivatalos 
lap legutóbbi számában megjelent 100 
száma rendelete értelmében mindazok a 
fizetési rendelvények, váltók és bemuta
tóra szóló fizetési jegyek és csekkek, 
amelyeket augusztus iy-e előtt bocsátot
tak ki és amelyeket a lejárat napján nem 
váltottak be. Ezeknél a váltóknál és 
csekkeknél nem szükséges a törvényben 
előirt óvatolási eljárást lefolytatni.

SZIVENLÖTTE MAGÁT Csató 
László dorohoimegyei lakos, aki 
Vizesgyám közelében át akart 
szökni Magyarországra. Egy ha
tárvadász őrvezető elfogta és be
kísérte Nagyváradra. Mielőtt át
adta volna a rendőrségnek, Csató
val együtt elment meglátogatni 
egy nőismerősét. Itt Csató László 
egy óvatlan pillanatban felkapta a 
határvadász revolverét és sziven- 
lőtte magát. Meghalt. A köteles- 
ségmulasztó határvadász ellen a 
katonai parancsnokság megindí
totta az eljárást.

Muresanu-utca 9 alatti székhazá
ban.

Este fél 8 órakor kerekdombi 
ifjúsági gyűlés a szervezet. Gior- 
dano Bruno 28 alatti székházában.

A Magyar Népi Szövetség ko
lozsvári szervezete . Demeter 
János egyetemi tanár ,!,A szocia
lista forradalom és a nemzeti
ségi kérdés" cimü előadásával 
kapcsolódik be az ARLUS által 
rendezendő szovjet—román hét 
műsorába. Az előadásra a MNSz 
városi szervezetének Farkas
utca 7 alatti székháza nagyter
mében kerül sor november 5-én, 
szerdán este 6 órakor.

vonásos, 7 képből álló színdarabjának be 
mutató előadása. „A Román—Szovje' 
Barátság" első ünnepi estélye.

November 6-án, csütörtökön este 7 
órakor: „Az orosz kérdés.”

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA

CAPITOL: Mérgezett virágok. Mar 
garet Lockwood.

CORSO: A bacharai emir.
FORUM: Egy táncosnő szerelme.
RIO: Tóparti látomás. Jávor, Simor.
ROYAL: A Román—Szovjet Hét ke 

rétében bemutatja az év legkiemelkedőbb 
művészi eseményét S. Alexandrov és L. 
Moisev művészekkel a főszerepben a 
Varieté című hatalmas filmalkotást. Kez
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

SELECT: Kísértés. Simoné R-"é> 
Francois Pcrier a főszerepekben.

URÁNIA: A boxbajnok.

SZATMÁRNÉMETI.__ Nagyszabású
aranycsempész bandát tett ártalmatlanná 
a szatmári Gazdasági Ellenőrző Szerv, dr. 
Davidovits Mendel szatmári ügyvéd és 
több tarsa megkísérelte, hegj- a román— 
magyar határ pusztadaróci szakaszán, egy 
Kaufmann Dávid nevű magyarországi sze
melj- közbejöttével átc'empésszc Kosén. 
berg Adolfné, dúsgazdag szatmári ke
reskedő feleségét értékeivel együtt.

NEM DIÓ. HANEM ARANY
A GESz emberei a határmenti erdő

ben, cg)' kunyhóban fogták el az éjsza
kára várakozó csempészeket. A kunyhó 
közelében bőröndöket találtak, amelyek 
kettős fer.ekiiek voltak. Nagymennyiségű 
arany került elő a . titkos rejtekből. Ha
sonlóan arannyal volt töltve a csempé
sz-, h éleliniszeres csomagjában talált 
kifli is

Az aranycsempészeket letartóztatták.
Még ugyanaznap másik, aranyat és ér

tekeket rejtegető bandát is lelepleztek a 
GESz -ellenőrei. Radeczkiné dr. Antal 
Elza ismert szatmári gyermekorvosnő la
kásán meglepetésszerü kutatást tartottak 
a GESz emberi. Női és férfi ruháknak

■ ' umiliți JIILWLMJW

A Szovjet— Eoraán Sporthét keretében

a as ITM ssspatát
Az N3 I. tizedik fordulójában győzött az U, döntetlent éri 

a Qermata, vereséget szenvedett e Vasas
KOLOZSVÁR. — Az NB I. tize

dik fordulójában ismét sok volt a 
meglepetés. Bukarestben az Uni
rea Tricolor a Mcdgyesi MSC ■ el
leni mérkőzésen megszerezte első 
győzelmét. Az Universitatea to
vább folytatta győzelmi sorozatát. 
A temesvári vasutasok nagy gól- 
arányu győzelmet 'arattak az 
UDR ellen. Váradon a Vasas 
újabb bajnoki pontokat veszített. 
A Dermața—Jiul mérkőzés eldön
tetlenül végződött. Bukarestben a 
Szovjet—Román Sporthét kereté
ben a budapesti Csepel és a bel
grádi Partizan vendégszerepelt. A 
mérkőzésekről' az alábbi jelenté
seink számolnak be:

Universitatea—RATA 3:1 (1:0). 
Az egyetemi csapat végig lendü
letesen» nagy kedvvel j'átszva, 
megérdemelten győzött. A maros
vásárhelyi együttes színtelenül, 
kedvét vesztve játszott. Az első 
félidőben Joja partdobását Roman 
kapásból vágta a hálóba. A máso
dik félidőben Dascalu szerezte meg 
az egyetemisták második gólját, 
míg a harmadik gólt 11-esből 
ugyancsak Dascalu. A márosvá- 
sárhelyiek Incze H. révén eredmé
nyesek, aki a mérkőzés legszebb 
-gólját lőtte. A. mérkőzést Cristea 
Marin vezette.

Demata—Jiul 0:0. A két csapat 
találkozója qóltalanul» eldöntetle
nül végződött. A mérkőzés minden 
színvonalat nélkülözött. A bá-. 
nyászcsapaf gyorsaságával egyen
lítette ki a szétesően és puhán ját
szó bőrgyári csapat gólszerzési kí
sérleteit. Az eldöntetlen eredmény 
az erőviszonyok helyes kifejezője. 
Topé Jonescu játékvezető teljesen 
tévesen Ítélte meg a lesállásokat. 
Oktalan fütyüléseivel s szinészke- 
dő taglejtéseivel összhangzatosan 
illeszkedett a minden észszerüsé- 
get és szépséget, nélkülöző, sivár 
hangulatú mérkőzés légkörébe. A 
mrkőzés állandó szabadrúgások
ból állott. A játék végén Balogh, 
a Jiul hátvédje, minden ok nélkül 
a pályáról levonuló Kallóba rú
gott. Sporszerü viselkedés! A kö
zönség a mérkőzés egész ideje 
alatt, néma csendben „élvezte" a 
mérkőzést, csak néha hallatszott 
egy-egy soviniszta csoport „beccV 
ző“ kiáltása, amikor a játékvezető 
téves ítéletét helyeselték, vagy a 
játékosokat ' egymás lerágására 
biztatták.

Szabadság—Vasas 2:0 '(1:0). 
Nagyváradon a Szabadság nagy 
szerencsével játszva győzött. A 
kolozsvári munkáscsapat mindvé
gig egyenlő ellenfélnek mutatko
zott, de csatárai a legjobb helyze
teket is kihasználatlanul hagyták, 
vagy a kapufa lépett közbe. Az el
ső félidőben Váczf majd a máso
dikban Spíelmann vo’f eredmé
nyes. A mérkőze'» legjobbja Ve 
csel, a «Szabadság kapusa volt.

való anyagokat, nagymennyiségű ezüst, 
neműt, félmázsa piperaszappant találtak.

AZ ÉRTÉKES FÜGGÖNY
KARIKÁK

A tovább kutató ellenőrök a kályha 
tetején az agyagba bélésűivé 49 darab 
10 és 20 koronás osztrák aranyat, a füg
gönyöket tartó karikák helvérc va.-rva 
pedig aranygyűrűket fedeztek fel. A la. 
kás más rejtekhelyén pedig ugyancsak 
értékes, más aranytárgyak voltak eldugva.

KOLOZSVÁR. — Megírtuk, 
hogy a kolo7.svári katonai tör
vényszék elnöke, Barbu ezredes, 
vizsgálatot indított a tragikus kö
rülmények között elhunyt Deák 
Pál kolozsvári rádiómüszerész ha
lálának tisztázására.

Dragomir őrnagy, a kolozsvári 
katonai ügyészség vezető-ügyésze’ 
az elmúlt napokban kiszállott a 
Nagyvárad melletti határsávra- 
ahol a haláleset történt. A hely
színi szemle után a székelyhídi

Mí történt Peăk, ?

aki a szerencsével sem állott ha
dilábon. Bodnár (Szatmár) játék
vezető a mérkőzést gyengén ve
zette.

CFR (Temesvár) 6:1 (2:1). Te
mesváron a vasutasok nagy gól
aránnyal győztek A resicai csapat 
csak az első félidőben tudott el- 
lenfállni a temesvári csatársor tá
madásainak. A -gólokat Kovács 2,

cra 3sí (Ősi)
iTá ^s© (©:©)

BUKAREST. — A Giuîesți 
Stadionban 15.000 néző előtt ke
rült lejátszásra a bukaresti CFR— 
Csepel és a belgrádi Partizan— 
ITA mérkőzés.

A CFR—Csepel mérkőzés első 
félidejében a budapesti csapat 
Keszthelyi révén . Szerzi meg a ve
zetést, a második félidőben a vas
utasok szép játék után három gólt 
érnek el, amelyeket Lungu, Copasa 
és Bartha szereztek. Az együttesek 
a következő összeállításban mér
ték össze erejüket:

CFR: Negru — Apolzan, Azbi- 
ceanu — Mihaikscu, Marj, Tana- 
sescu — Lungu, Marian, Barțha,
Filotti, Comsa.

Csepel: Szekeres — Rédei, Kő-

SPORiniRABÖ

AZ NB II. negyedik csoportjá
ban Nagybányán a Phönix a tor- 
dai CFR együttesét 4:1 (3:1)
arányban győzte le. Sebesen: Sol- 
vay—Surjánul 2:2 (1:1). Szatmá- 
ron: Törekvés—CFR (Kolozsvár) 
6:3. Sodronyipar—Minaur 5:1 
(2:1). Sanitas—CFR (Marosvá
sárhely) 4:2 (2:1). Tisza—CFR
(Piski) 3:2. Explosivii—Crisana 
3:1. Sticla—Aninoasa 2:0.

A KOLOZSVÁRI KERÜLETI 
labdarugóbajnokság eredményei: 
Texlila—Dermata II. 4:1 (2:1).
Haggibbor—Monostor 2:1 (1:0).
KKÂSE—Acélárugyár 3:1 (2:0). 
Dohánygyár—Minerul 0:0. Nehéz
tüzérség—Universitatea II. 2:2 
(1:0).

A MOSZKVAI DINAMÓ Svédor
szágban portyázó csapata Göte
borg város válogatottja felett 5:1 
arányú győzelmet aratott.

A SZOVJET bajnokcsapat, a 
TDKA Prágában a Sparta elleni 
mérkőzésen 50.000 néző előtt 2:1 
arányú győzelmet aratott.

'A MAGYAR NB I. EREDMÉ
NYEI: Kispest—Haladás 4:2 
(2:0). Újpest—Elektromos 4:0 
(1:0). Vasas—EMTK 2:1 (1:0)
Szolnok—ETO 21 2:1). Mogürt— 
SZAC1:1, SelRTC—Szeged 1:1- 
MTK—DVSC 3:1 (2:1).

AZ NB I. november 9-iki fordu
lójában a kivetkező mérkőzésed

A lakás tulajdonosai azt állították, hogy 
vagj-onukat rejtették el így a betörők és 
tolvajok elől. Ez nem felel meg a va
lóságnak, írért m.í-is megiüajürották, 
hogy az aranjat át Z-’-és csempészni 
Magyarországra.

Hozzávetőleges becslés szerint is — a 
két jó fogással közel hárommillió lej ér
tékű aranytárgyak kic empészését aka
dályozta meg a C-ESz ébersége-
Az egész Antal-családot őrizetbe vették.

határőrparancsnokságon folytatta 
le a vizsgálatot. A vizsgálat anya
ga és a boncolási jegyzőkönyv el
lentétesek. Feltehető, hogy a ha
tárőr, aki Deák Pált lelőtte, jogta
lanul használta fegyverét. Ennek a 
körülménynek' tisztázására — 
mint értesültünk — a katonai 
ügyészség elrendelte Deák Pál 
holttestének kihantolását.

Á boncolást Kernbach dr. egye
temi tanár ejti meg.

Badeantu 3 és Monyák szerezték". 
Az UDR részéről Zsizsik volt 
eredményes.

Unirea . Tricolor—MMSC 1:0 
(0:0) Bukarestben a Venus-pályán 
szombaton meglepetésre a na
gyobb szerencsével játszó Unirea 
Tricolor győzött a medgyesi csa
pat ellen. A bukaresti csapatnak 
ez volt az első győzelme.

nya — Híres, Nagy II., Rákosi < 
Szentesi II., Marosvári, Imrij 
Keszthelyi II., Fenyvesi II.

A belgrádi Partizan—ITA mér
kőzés góltalan félidő után 2:0 
arányú Partizan győzelemmel vég, 
ződött. A bajnokcsapatnak nem íz
lett a belgrádiak kemény játéka, 
A gólokat Böbék és Mihajlovics 
szerezték. A. csapatok a következő 
összeállításban játszottak: •:

Partizan: Sostarics — Brozovics, 
Ciolics — Cstjkowszky, Firm, Ja- 
novics, Mihajlovics, Böbék, Jezer- 
kics, Csajkowszky II., Sziminow- 
szky.

ITA: Márki — Vass, Farma'tl —> 
Radnai, Páll, Bakucz — Kovács*
Stieblirger, Bonyhádi, Mercea, Du- 
mitrescu III, 

kerülnek lejátszásra: Kolozsvá
ron: Vasas—Unirea Tricolor. Re- 
sicán: UDR—Universitatea. Ploes- 
tiben: FC Ploesti—Dermața. Ma
rosvásárhelyen: RATA—ITĂ. Med- 
•gyesen: CSLI Medgyes—Hadse
reg. Pctrozsényban: Jiul—Szabad-» 
ság. Bukarestben: Juvcníus—CFR 
Temesvár (s CFR (B)—Ciocanul,

AZ NB II. negyedik csoportjá
ban: Kolozsváron: CFR—Anina- 
bánya: Nagybányán: Minaur—, 
Törekvés. Tordán: CFR—Sod
ronyipar. Piskin: CFR—Surianul. 
Marosujváron: Solvay—CFR Ma
rosvásárhely. Szet.máron: Sanitas 
—Phönix. Dicsőszen tmártonbani 
Sticla—Explosivi. Nagyváradon:1 
Crisana—Tisza mérkőzések lesz
nek november 9-én.

A kassai nemzetközi maratoni 
futóversenyen 13 nemzet 92 ver
senyzője vett részt. A verseny 
győztese a luxemburgi Herendi 
lett. 2 óra 36 perc 0.6 másodperces 
idővel. A. csapatversenyben Ma
gyarország lett az első 22 ponttal*  
2. Csehszlovákia. 3. Svájc.

Nemzetközi ka jakértelrczlct ot 
tartottak Koppen.h-’gábnn. Az ér-» 
tekczlctcn került sor Magyar
ország felvételére, amelyet, valn^ 
mennyi nemzet cgylmngimn támo
gatott. Nagy sikere volt, annak- a 
javaslatnak, hogy az Olimpia utáu 
világbajnokságot rendezzenek.^



El fen a békéért és nffáépitésért harcoló

A magyarság széles népi tömegeinek mozgósításával 
készül III. szabad kongresszusára a MNSz központja
ftyilatkozik a szervező, a sajtó, a női és az ijjusági bizottság vezetője

szus előkészítésén dolgoznak a 
MNSz kolozsvári központjának 
többi osztályai is jelen pillanatban.

Az országos központ sajtó- és 
propagandabizottságának vezető
jével, Lázár Józseffel, aki jelen
leg Kolozsváron tartózkodik, vál
tunk néhány szót. Sietős az útja. 
Már napok óta járja Erdély 
MNSz-szerveZeteit és a demokra
tikus magyar újságok szerkesztő
ségeit, hogy őket is fokozottabban 
bekapcsolja a nagy, temesvári 
kongresszus lelki előkészítésébe.

KOLOZSVÁR. — A Magyar 
Népi Szövetség országos központ
jának Mária királyné-utcai szék
hazában lázas munka folyik. A 
temesvári nagy népi találkozóra 
készülnek. Megélénkült az egyes 
bizottságok munkája. A munka
asztalokon gyűlnek az iratcsomók 
és jelentések. A jelentések a MNSz 
harmadik országos kongresszusá
nak előkészítő munkálatairól szól
nak.

A népi találkozó előkészületeinek 
a motorja az országos szervező
bizottság. Ez a szive a szervezet
nek. Itt kapcsolják össze mindazo
kat az erőket, amelyek a nagy
jelentőségű találkozót készítik elő. 
Szóbaelegyedünk Mezei Lajossal, 
a központi szervezőbizottság veze
tőjével, a MADOSz régi harcosá
val.

NEM KÖZÖMBÖS. HOGY 
KIK LESZNEK A KI
KÜLDÖTTEK

— A szervezőbizottság minden 
egyes tagja a megyéket járja — 
mondja Mezei Lajos. — Az ő fel
adatuk, hogy a temesvári kon
gresszust valóban nagyjelentőségű 
impozáns népi találkozóvá tegyék. 
Megyei közgyűléseken a megyék- 
kiküldötteinek megválasztása a. 
legfontosabb feladat. A megvá
lasztandó uj vezetőség és szerve
zetünk további munkameneté függ 
attól, hogy az egyes megyék ki
ket küldenek a kongresszusra. 
Nekünk olyan emberekre van 
szükségünk, akik a legönzetleneb- 
bül, legbecsületesebben tudnak es 
akarnak dolgozni a széles romá
niai magyar népi tömegekért.

— A szervezőbizottsági tagok 
feladata a kongresszust előkészítő 
megyei közgyűléseken ismertetni 
mindazokat a kül- és belpolitikai 
eseményeket — hangsúlyozza —, 
amelyek ma minden embert vá
laszút elé állítanak. Vagy a ha
ladó népi demokrácia és a béke 
vagy az elnyomás, a háborús 
uszítás. Ez ma a kérdés. Nekünk 
az előbbi mellett kell döntenünk. 
De rá kell mutassanak szervezőink 
arra is, hogy belpolitikai életünk 
is döntő szakaszhoz érkezett. 
Egyrészt a magyar és román 
reakció leleplezése, másrészt a 
gazdasági hiénáknak a közéletből 
való eltávolítása uj lendülettel vi
szi elő demokráciánkat, amely
nek velejárója a nemzeti egyen
jogúság kiteljesedése is.

— A szervezőbizottság teljes 
erejével kapcsolódik bele a te
mesvári előkészítő munkálatokba 
— folytatja Mezei Lajos a kon
gresszusra férve. — A temesvári 
szervezet segítségével minden le
hetőségünk megvan arra, hogy a 
ín. népi találkozó sikeres lesz és 
az ittélő magyarság, életében 
újabb komoly állomást jelent.

A temesvári országos kongresz-

valamennyi lapnak a kongresszus 
előkészítésének az irányelveit. 
Most éppen útban vagyok 
Marosvásárhely, Brassó, Arad és 
Temesvár felé. A MNSz sajtójá
nak most az a szerepe, hogy fel
rázza a magyar közvéleményt az 
országos feladatok elvégzésére, 
amelyek közösek a román nép fel
adataival. A temesvári kongresz- 
szus, nemcsak tisztújító jellegű 
gyűlés, hanem ssembeszáUús min
den reakcióval és ugyanakkor a 
magyar tömegek mozgósítása a 
belső építésre, a román néppel

\ SAJTÓ FELADATA szoros együttműködésre, a 
demokrácia elmélyítésére és a 

— Az országos sajtó- és propa- világbéke megszilárdítására.
gandaosztály Írásban küldte meg —- A kongresszus előkészítési

Hasonló lendülettel és lelkese
déssel dolgozik a temesvári népi 
találkozó sikere érdekében a 
MNSz országos női bizottsága is. 
Dőry Erzsébet vezetésével. Öt 
kérdezzük meg az előkészületek
ről. Válaszában elmondja, hogy 
cselekvő asszonyok járják a me
gyéket, ahol női szempontból mu
tatnak rá az országos kongresz- 
szus jelentőségére, A női bizott
ság mindent elkövet, hogy a kon-
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munkálataiban, eddig a biharme- 
gyei szervezetek tűnnek ki — 
említi meg Lázár József —, de 
nem maradnak mögöttük a te- 
mesmegyeiek sem. Ez utóbbi sajtó
bizottsága nap-nap után azon dol
gozik most, hogy Temesvár a 
vendégfogadó, a kongresszus házi
gazdája minél tökéletesebben old
ja meg vendéglátói feladatait.

— A magyar sajtónak — mond
ja befejezőül Lázár József — arra 
kell törekednie, hogy minél na
gyobb mértékben teljesítse felada
tát a kongresszus előkészítő mun
kálataiban. bebizonyítva, hogy az 
ittélő magyar népi tömegek szol
gálatában áll.

Harcra a nékeí
gresszus alkalmával mozgósítsa és 
harcba, hívja a széles magyar női 
tömegeket is a béke érdekében.

Varga Katalin szellemének is
mertetésére brosúra készül, mig 
a kongresszusra Varga Katalint 
ábrázoló plakátokat nyomtatnak..

— Temestorontál megye szer
vezeti asszonyai minden idejükét 
a kongresszus előkészítésére fór-, 
ditják — mondja —, aminek ered
ményeképpen máris biztosították

a kongresszusi kiküldöttek és ven
dégek lakását és élelmezését.

— Meg vagyok győződve arról 
—. mondja befejezésül Dőry Er
zsébet —■, hogy a Magyar Népi 
Szövetségi munka további lendü
lete attól is függ, hogy hány cse
lekvő magyar asszony fog be
kerülni. az uj, megválasztandó 
százas intézőbizottság tagjai közé.

A MNSz országos központjának 
ifjúsági bizottsága minden egyes

szervezőjét a kongresszust előké
szítő bizottság rendelkezésére bo, 
csátotta. Kóthay Miklós elmondja, 
hogy jelenleg Csik, Háromszék, 
Sza.tmár, Alsófehér és Hunyzd 
megyékben tartanak nagy ifjúsági 
gyűléseket, ahol a Dózsa György 
vértanuságának színhelyén tar
tandó harmadik országos kon
gresszus jelentőségét dolgozzák 
fel.

— Komoly küz-ielemre van 
szükség — mondotta Kóthay Mik
lós —, hogy mi e törekvést el tud
juk fojtani, amely ifjúságunkat 
passzivitásba akar ja belesodorni 
és az a célja, hogy a nempolitizá- 
lás ostoba jelszavával elterelje a 
figyelmét azokról a fontos ifjú
sági tennivalókról, amelyeket el 
kell végeznie a saját maga és 
népe érdekében. Fokozottabb po
litikai tevékenységet akarunk be
levinni ifjúsági szervezeteinkbe.

.Megtudjuk tőle, hogy a temes
vári kongresszus előkészítői között 
négy ifjúsági munkacsoport dolgo
zik. A kongresszus alkalmával if
júsági röpiratot adnak ki „Sza
bad Ifjúság" címen, amelyben az 
„ifjúság a béke szolgálatában" 
gondolatot akarják tudósítani.

A Magyar Népi Szövetség te
mesvári kongresszusának előkészí
tése országszerte folyik. Ennek-a 
munkának központja, szive Ko
lozsváron dobog, ahol az orszá
gos széldiázban lázasan figyelik 
az előkészületi munkálatokat ’ és 
minden igyekezettel azon vannak^ 
hogy e nagyjelentőségű találkozó 
minden demokratikus magyarnak 
kérdése legyen.

BÁNYÁSZ ALBERT

Ax ittélo magyarságnak együtt kell haladnia
<s népi demokráciát épitó erőkkel ’

— siegezte le Kassá a. -

A lékeljek harcba indulnak a demokrácia és u béke védelmére.
SZÉKELYUD VARHELY.-— A 

Magyar Népi Szövetség udvar
helymegyei szervezetének intéző
bizottsága Ka cső Sándor. Imets 
János és Izsák Domokos ország
gyűlési képviselők részvételével 
gyűlést tartott a városháza nagy
termében.

Imets János képviselő megnyitó 
beszéde után, amelyben a MNSz 
eddigi munkáját és elért eredmé
nyeit ismertette, Kacsó Sándor, a 
MNSz országos alelnöke, Udvar
hely megye képviselője, vázolta a 
kül- és belpolitikai helyzetet.

— Az ittélő magyarságnak — 
hangsúlyozta Kacsó Sándor 
együtt kell haladnia a népi demo
kráciát építő politikai erőkkel) mert 
a demokrácia győzelme az ittélő 
magyarság győzelme is. A MNSz 
temesvári országos kongresszusá
nak is ebben az értelemben kell 
hitet tennie: a romániai magyot 
nemzetiség a békét, védő erők ol
dalán sorakozik fel s az ország

Á Román Szovjet Hét keretében

dr. DEMETER JÁKOS
egyetemi tanár

„A szocialista forradalom 
és a nemzetiségi kérdés”

címmel tart előadást a Magyar Népi 
Szövetség ko'ozsvári szerve.*síének  

rendezésében.

helye: Farkas-utca 7. szám.
Az előadás MNSz székház nagyterme.

időpontja: nov. 5, este 6 óra.

Belépés díjtalan.

újjáépítésében való tevékeny rész- dasági kérdéseket és a legújabb 
országunk népi gazdaságú törvényeket ismertette. 

Deák István szervezeti tájékoz- 
dítja az együttlakó népek jog- tatója után nagy lelkesedéssel és 
egyenlőségén alapuló testvérisé- egyhangúlag megválasztották Ud- 
get.

A nagy tetszést aratott beszéd 
után Szepesi Sándor országos 
szervezési felelős szervezeti gya
korlati kérdésekre hivta fel a vár
megyei intézőbizottsági tagok fi
gyelmét.

Izsák Domokos képviselő a gaz-

vételével erösitj < 
demokráciáját s ebben megszilár
dítja az <

vathely megye kiküldötteit a te
mesvári, kongresszusra.

A Székely keresztáron megtar
tott gyűlésen a városi mozi termét' 
szorongásig megtöltő nagy és lel
kes hallgatóság előtt szintén Ka
csó Sándor mondott beszédet.

A Segesváron megrendezett ma-

gyár gazdanapon is részt vett Ka
csó Sándor, aki a magyar földmű
vesek időszerű kérdéseiről-és fel
adatairól beszélt a nagyszámban 
összegyűlt nagyküküllői magyar 
gazdák előtt.

A gyűléseken résztvevő magyar
ság mindenütt demokrata öntudat
tal tett hitet a MNSz mellett s je
lentette be munka és harci kész
ségét a demokrácia kiteljesítése és 
a világ békéjének megvédése érde
kében.

Józsa Bélára és Naggy Józsefre emlékezett
a MNSz kolozsvári szervezete

KOLOZSVÁR. — Kegyelettel áldo
zott a' Magyar Népi Szövetség kolozsvári 
szervezetének küldöttsége halottak napján 
a házsongárdi temetőben Józsa Béla és 
Nagy József emlékének.

Amikor a küldöttség Dán István elnök 
vezetésével megérkezett a sírokhoz, a 
szervezet ifjúsági tagozatának képviselői 
hatalmas csokrot helyeztek cl demokra
tikus élharcosaink sirján. Az Állami Ma
gyar Színház kórusa gyászdalokat éne
kelt, majd Dán István szervezeti elnök

emlékezett meg a megalkuvást nem is
merő antifasiszta harcosokról.

— 'józsa Béla él Nagy József halála — 
mondotta — valamint az itt fel nem 
sorolt hősei és mártírjai a szabadságért 
folytatott harcnak arra intik az élőket és 
arra int minket, kik a sírokat körüláll
ták, hogy egy pillanatig sem szabad csök
kenteni az éberséget, csökkenteni a né
pek felvilágosítását eredményező munkát, 
mert a fegyveres hatalomtól megfosztott 
fasizmus ismét emelgeti fejét.
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— Józsa Béla és Nagy József úgy hal
tak meg, mint ahogy évszázadokon keresz
tül annyi sokan a Dózsák, a Budai Nagy 
Antalok, a Martinovicsok és annyi sok 
más hősei a szabadságért folytatott harc
nak. A fazismus kccóinak .sikerült Józsa 
Béiát és Nagy Józsefet megölni, de nem 
sike. ült megölni azt a szellemet, amelyet 
képviseltek.

A sirok mellett az ifjúsági szervezet 
tagjai diszőrségeel rónák le kegyeletüket 
a .zabadságharcos hősök sírjánál.

®e
A Kolozsvári Állami Magyar Színház 

műsora uj sikerek sorozatát nyitja meg.
A zenés együttes már teljesen felké

szülten várja az Üdvöske ma esti felújí
tását, mely Osváth Richárd karnagy cs 
Réthely Ödön rendező betanításában az 
évad eseményének Ígérkezik. A darab ve
zető szerepei Krémet Manci, Sallay Mar- 
i’.'i. V entes, Ditrói, Sttgár cs Réthely 
kezében vannak, de Attdran bűbájos 
muzsikája a zene - és énekkart is szép fel
adatok elé állítja.

A prózai cgviiites párhuzamos : 
kon, ,'éómives Nagy Lajos minei, .■
létre kiterjedő rend-zői munkájával. Az 

orosz kérdési készíti elő a p'-•• i 
népi bemutatóra. Izgalmasan éiúi k-s 
lekmény, feszült helyzetek cs pompásan 
megrajzolt jellemek adják meg Szimonov 
Kuuszuntin darabjának felvonásról fid-

SZ-
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vonásra fokozódó érdekességét. A darab 
vezető szerepeiben a színház élvonalbeli 
színészei egymással vetélkedve nyújthat
nak kabinctaiakitást a megszemélyesíté
sükre bízott alaítok ábrázolásával.

Kiilöu érdekessége lesz, az előadásnak, 
hogy ennek a keretében mutatkozik b<> 
Kolozssár közönsége előtt lmrédy Géza, 
a színház, uj, kitűnő jcllemszinészc. Az 
előadásban rajta kívül közreműködik Scn- 
kálszky Endre, lantos Béla, Percnyi Já
nos. Flóra Jenő, Angi, Csóka, Sebest, 
Gátló Aliz és Finn Márta. Az előadás 
előtt Gaát Gábor egyetemi tanár ünnepi 
bevezetőt mond. A színház kitatarozott 
hsrgószinpada Az orosz kérdés bemitta. 
- ísakor kerül először használatba, begy 

lictővé tegye a szerző által megkr-án» 
;;,ors változásokat.

A zongor.uzobában ez alatt Lehár

közkedvelt nagyojytrtrjénck, a Cigány
szerelemnek az uj (yl.inítása tart Osvath 
karnagy vezetésével, uj szereplőkkel, mig 
a prózai egs'íitte-s a kitűnő, modern fran
cia író, Armând Salacröu nagyhatású 
'riap.uli miriéuek, az kicserélt if/usagnAc 
az elő.idá„ir.> készül. Ezt a szellemes és 
mul.’.t.áy.ss fordulatokban gazdag dara, 
bot csak az elmúlt évadban mutatta be 
Párizs első színháza, a Comédie Francai- 
se, aíiol száznál több i-’A.i.Kst ért meg. 
A kolozsvári •.zinliáz Benedek Mareellt 
kérte fel a Salacrou-darab magyarra for
dításán i igy minden magyar színházat 
megelőzve L-. ■ lk • ' ' . le Kolozsvár
közönségének.
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a kolozsvári, torázj, dési és gyiihfehárvár 
Üzletek és vállalatok téli záráráját

A záróra novemberi-tői 1948május 15-igérvényes
KOLOZSVÁR. — A munkaügyi mi

nisztérium Kolozsváron, Tordán és Gyu
lafehérvárt az üzletek téli záróráját uj 
rendelettel szabályozta.

A mai napól kezdve az 1948. évi má
jus 15-ig a kolozsvári munkaügyi fel
ügyelőség illetékessége alá tartozó -vá
rosokban — Torda kivételével — az üz
letek téli zárórája a-következő:

A rövidáru, fűző, kalap és cipő, bőr, 
szűcs, szíjgyártó, kefe, kosár, ezüstáru, 
ékszer; órás, képrámák és művészi tár
gyak, bútor, kárpitos és diszitő, üveg- és 
porcellán, valamint háztartási cikkek, 
sport- és utazási cikkek, fegyver, könyv 
és zenemű, könyvkötészeti cikkek, egész
ségügyi, ortopéd és látszerész, rádió, ipari 
gépek, vas, festék, mag, ablaküveg, kály
ha, gépjármű cserealkatrészek, motor
kerékpárok, kerékpárok, műszaki és villa
mossági cikkek, traktorok, mezőgazdasági 
gépek és felszerelések, bor, szöllő, gyü
mölcs, drogéria, illatszertár, vegytisztító 
és ruhatisztító üzletek, továbbá az építő
anyagokat és ehhez hasonlókat: meszet, 
cementet, téglát és fémtárgyakat árusító 
üzletek, tűzifa, szén- és fűrészáru nagy
bani raktárak, csizmadia, szabó, fehérne
mű. divatáru, szőrme, sapka és vésnöki, 
vulkanizáló, nyerges, kárpitos, kötél
gyártó, köszörűs, bádogos, esernyőkészi- 
tő műhelyek, amelyek gyártmányaikat 
üzlethelyiségben is árusitják, továbbá a 
kereskedelmi és iparvállalatok központi 
irodái, ügynöki és bizományi irodák, be
hozatallal és kivitellel foglalkozó cégek 
pénztárai, szállítási és vámirodák, az ál
lami sors jegyárusító és a másoló-, fordító
irodák, naponta reggel 8 órától déli 1 
óráig, délután pedig 3 órától 6 óráig tar
tanak nyitva, kivéve a szombati napot, 
amikor csak délelőtt 8 órától 1 órá’g 
vannak nyitva, délután pedig zárni köte
lesek.

Tordán a felsorolt üzletek és műhelyek 
naponta^ reggel fél 8 órától déli 1 óráig, 
délután pedig fél 4 órától 6 óráig tart
hatnak nyitva, kivéve a szerdai napot, 
amikor csak reggeli fél 8-tól délután 2-ig 
vannak nyitva. Szombaton viszont, a he
tivásár napján, reggé’ fél 8-tói délután 6 
óráig egyfolytában nyitva tarthatnak, de 
alkaimzottaiknak e napon felváltva 2

• órai ebédidőt kötelesek engedélyezni.
Az élelmiszer- és vegyeskereskedések, 

füszerüzletek, zöldség, tojás, baromfi, 
túró- és háíkeréskedők naponta reggel 8 
órától déli 1 óráig, délután pedig fél 4 
órától fél 7 óráig tarthatnak nyitva, ki
véve 5 szerdai r.apot, amikor reggel 8 órá
tól délután 2 óráig vannak nyitva, délután 
pedig zárni kötelesek.

Tordán a. fentebb felsorolt üzletek reg
gel 8 órától déli t óráig, délután ped g 
4 órátíí este 7 óráig tarthatnak nyitva, 
kivéve a szerdai rsjot, amikor réggé' 8 
ólakor nyitnak és délután 2 ónk ír be
zárni kötelesek.

©ejy 259 köbcentis
■ motorkerékpár

nagyon jó állapotban.
Érdeklődni:

Körosmél,
Szabadság-tér 14. szám.
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Magyciródy Mária és Erdő 

Jónosné tanárok esti 

gyere- és oópw 
taofsiyamukat 

1947. november 8-ás 
kezdik mea az Állami Magyar 

Kereste. iLeányliceumban.
—4------------ -------—
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november 8-án, szombaton délután 5 órakor a

, D i á & h á x b a sí, 

Str. Kogalniceanu (volt Farkas-utca).
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I Fenntartott helyek.
I 39 szssaScVtOs kedvezmény.
-1 Indulás : Kolozsvár, november 12-én 21.49 perckor.
j Vissza : Bukarest, „ november 14-én 21.15 perckor.

1 S. T. R. Sport Turism Rcman s. A. képviselete 
Kolozsvár, I. Mih^Sy király (voit Unió-ulca) 24.
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Mészárosok, pékek, kenyérárusitó üz
letek 8 és 13 óra, délután 5.30 és 18.30 
óra között tartanak nyitva, kivéve a szer
dai napot, amikor reggel 8 órakor nyit, 
nak és délután 2 órakor zárni kötelesek

Tordán ezek az üzletek reggel 7 órától 
12 óráig, délután 4 órától 7 óráig van
nak nyitva, kivéve a szerdai napot, ami
kor reggel 7 órakor nyitnak és déli j 
órakor zárnak.

A virágüzletek reggel 8 órától délután 
f óráig tartanak nyitva, de alkalmazot
taiknak felváltva 1 óra ebédidőt kötele
sek engedélyezni.

A temetkezési vállalatok reggel S órá
tól délután 5 óráig tarthatnak nyitva, 
alkalmazottaiknak felváltva 1 órai ebéd
idő engedélyezésével.

A fodrász- és borbélyüzletek, mani
kűr- és pedikürszalanok, masszőrök és 
kozmetikai üzemek Kolozsváron és Tor
dán is reggel 8-tól 13 óráig, délután 15 
órától 18 óráig tarthatnak nyitva, kivéve 
a k°ddi napot, amikor reggel 8 órától 13 
óráig tarthatók nyitva. Szombati napo
kon és a törvényes munkaszünetet meg
előző napokon reggel 8 órától 13 óráig, 
délután pedig 15 órától 19 óráig lehetnek 
nyitva.

Gyulafehérváron ez.ek az üzemek reg
gel fél 8-tól 12-ig, délután 3-tól 6 óráig 
va maV nyitva,, kivéve .a csütörtöki tá
pot, amikor reggel fél 8-tól déli r óráig 
nyitnak. Szombatonkint és a tör
vényes munkaszüneti napokat rtegdőző 
napon fél S-tó! rz-ig, délután pedig t; és 
19 óra között vannak nyitva.

Désen ezek az üzemek naponkint 8 
órától déli. 1 óráig, délután pedig 3 órá
tól 6 óráig vannak nyitva, kivéve a csü
törtöki napo*.  amikor reggel 8 órakot 
nyitnak és délután 2 órakor zárnak. 
Szombatonkint és a törvényes munka
szüneti napokat megelőző napokon reggel 
8 órától déli t órá'g, délután 3 órától 
7 óráig vannak nyitva. .

Figyelem! Rákóczi-ut végén 
széplekvésü gyümölcsös házhelye
ket, parcellákat nagyon olcsó áron 
vásároihát a „PROMTUSZ" iro
dában.

Kevés pénzét biztosítani akarja? 
Vegyen gyorsan gyümölcsös par- I
cellát olcsón a „PROMTUSZ" ira-! 
dában. I

Kevés pénzemmel mit vegyek? | 
Csakis gyümölcsös házhelyet. De j 
hol? Csakis a „PROMTUSZ" iro- í 
dában. Hol találhatnék jó helyen I 
gyümölcsös parcellát? Csakis a I 
„PROMTUSZ" irodában. Ha pén- i 
zét gyümölcsöztél™ akarja,- ve- j 
gyen gyoisan gyümölcsös ház- I 
helyet. De hol? A „PROMTUSZ" I 
irodában.Beköíiözhetőházat akar? i 
Villát akar? Parcellát akar? El- ' 
adni akar? Keresse fel a „PROM- 
TUSZ" irodát.

Siessen vásárolni nagyon olcsó 
áron gyümölcsös parcellát a

irodában
Dózsa György-utca 29,1. cm. (volt i 
Wesselényi-utca). Telefon 10—10. !

A bankok, pénzintézetek, biztosítóin
tézetek reggel S órától délután 2 óráig 
dolgoznak, délutánonkint pedig 4 órától 
6 óráig csak egy tisztviselő tart ügyele
tes szolgálatot, kivéve a szombati napot, 
amikor nincs ügyeleti szolgálat.

A tordai bankok és biztosítóintézetek, 
valamint a tordai villamosmii naponkint 
reggel 8 órától délután 2 óráig tartanak 
nyitva. . ,

Azok a-hivatalok, amelyek a termelés.*»!  
közvetlen kapcsolatban vannak, a válla
lat hivatalos óráihoz alkalmazkodnak, 
azzal a megszorítással' azonban,: hegy a 
napi munkaidő 8 órát nem haladhatja 
meg.

Gyulafehérváron a külvárosban lévő 
vegyeskereskedések reggel 7 órától déli 2 
óráig, délután pedig 4 órától 7 óráig 
tarthattak nyitva. . a

IDAS-VÉTEL

ÁLLANDÓAN legmagasabb áron ve 
szék bélyeggyüjteményeket, tömegbélye 
get. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. 5299

KÉZMOSÁSHOZ vásárdíján „Unic“ 
kézmosóport. Gyártja: „Unic“, Kolozs
vár, Veréb-utca. 563Î

. 3.5 HP, 1400 fordulatszámmal villany
motor eladó. Megtekinthető Páris-utca 
5r szám. p.

ELADÖ 3x4 méteres perzsaszőnyeg. 
Cim a kiadóban. 56^3

EGY taxiautót elcserélnék egy kosaras 
motorkerékpárral, vagy pénzért, sürgő
sen. Vörös Hadsereg-utca 63. 5690

JÖMENETELO fűszer- s vegyeskeres
kedés betegség miatt átadó. Györgyfalvi- 
ut 97 szám. 7120

SÜRGŐSEN eladó modern, diófurr.i- 
'■’os kombinált szoba. Horea-ut 62. 5718 

EGY jókarban lévő ágybetétes háló 
eladó. Petőfí-utca 22—24, hátai az eme
leten. j82,

10—13 ÉVES fiuknak majdnem uj téli
kabát, íróasztal eladó. Motilor-ut 40. 

m T . 58*7
TEJET adok annak az illetőnek, aki

hozzásegít egy tehén vásárlásához. Cim 
a kiadóban. 5821

RÁDIÓ Orion, 4+2, egy Hanan
kvarclámpa és egy Nauman süllyesztés 
varrógép eladó. Kálvin-utca n, II. eme
let. 5710

ELADÓ jutányosán jókarban lévő Pol
ski Fiat. Mócok-utja 87. . 5811

JÖ állapotban lévő festett félháló 
sürgősen eladó. Cim: Egyetem-utca 2, 
házfelügyelő. 5815

SZVETTERKÖTÖGÉP, parasztgyapju 
kötésére alkalfnas, eladó. Weisz gépke
reskedő, Horea-ut 82. 5814

ELADÓ moder dióháló, női télikabát. 
Postakert-utca 5, alsó csengő. Érdeklődni 
délelőtt. ' 5819

TEJELŐ fajkecskék eladók. Danton- 
utca ír. (Rákóczí-negyed), 5813

VESZEK a legmagasabb napi áron 
férfi és női karikahajós varrógépeket, 
alkatrészeket, tűket, varrógéplábakat, var
rógépfejeket. Wcisz gépkereskedő, Ho- 
rea-<ut 82. 5814

FÉRFI télikabát (jókatban lévő) eladó. 
Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ verseilykerékpár. Ratiu (volt 
Kötő)-utca 4, műhelyben, 5S04

KOMBINÁLT gyermekkocsi és egy 
kis lovasszekér eladó. Pap-utca 21. 5808 

FÉRFI kerékpár, Pesanik szőrme, fe
kete bársonyruha eladó, esetleg bútorral 
elcserélhető. Kirov-utca 9. Köve»padon.

' • 575C
KONYHABÚTOR és egy ’ komplett 

háló sodronnyal, lószőr matraccal eladó. 
Horea-ut 37, Unió szállítási iroda. 5820 

ELADÓ egy modern diófumiros háló
szoba. Muncitorilor (Munkás)-utcá 31. 

5810 
SZÉP teleháló és rézágy olcsón eladó. 

Rákóczi-ut TÍ2. 5807
120 MM. satu és samotval bélelt kály

ha eladó. Martinuzzi-utca 25. , 5802
REKAMIÉ két fotellel, asztalkával ol

csón eladó. Megtekinthető 4—yrig Eöt- 
vös-utca 1, li emelet. Kiéin. ■ 5809 

ÜSTöT üstbázzM, cca 300 literest, ke
res megvételre a Park szálloda, Kőmál- 
alja-Utca. I 5733

ELADÖ kézitéglaprésgép. VágóÉid-tcr 
■3 szám. ’ 5731

ELADÓ kis gyümölcsös. Érdeklődni 
Ráskai Lea-ütca 43. (Kis-gyár felé). 5725 

ANTIK óra és szekrény, hintaszék, 
cimbalom, függülámpák, nagy petróleum
kályha, '30 literes zsirosbödön, szalon
kabát, szmoking, eladók. Sincai (volt 
Hegedűs Sándor)-utca 16, ajtó 2. 5

ELADÓ motorkerékpár kosaras, 350-es 
DKW, üzemképes, jó gumikkal: Hosszu- 
utca 42. 5730

EGY varrógép eladó. Regaia-uUa 20, 
földszint 2, ■ 5732

Figyelem!. Monitorul Oficial s 
az összes lápok részére hirdetés, 
előfizetés felvétel. Ház, üzlet vétel
eladás. Veszünk könyveket, írógé
pet. Müveit szemé,yek társulhatnak.

Kolozsvár, Mária kírálvnd-utoa 34. 
Csekkszám 40849

•fi

SEVILLA PfiSTO, Mia MORK8SCÍÍ8 és
november 5-én, szereién és 6-án, csütörtökön este 

fél 10 órai kezdettel ö Nemzeti SzinháZ&an bemutatják 
a zsidó színjátszás remekeit:

November 5-én:
Az ő r&aénpe...

November 6-án:
Az élet vihars

Sz^bbnél-szebb zsidó dalok. Remek kiállítás. Pazar díszletek. Kiváló rendezés. 
•Jegyek elővételben a Nemzeti Szinház pénztáránál.

-------  —   . ___ _____ _______ *i  tw i, «c-.jaramrAu.’.sra.z'.v.i —-mi"O 
Minor» Irodalmi 6» Nyomdai Müntówrt Kollár, T Kăoilw Mfatoa iu4Í7QjMLL7' ~............

Rákóezi-negyedben szép, modern 
családi vitla 3 'sióba, komlorlos, 
plus cselédszoba, termő gyümöl
csössel eladó. Kimondottan 
elegánsan beosz'olt családi villa.

Érdeklődni a 
PEOMYÜSZ irodában 
Dózsa György-utca 29.1. emelet.

Telefon: 10—10.

’ ELADÖ szabóüzlet, mühelyberendezés- 
sel együtt. Cim: .Regele Ferdinand-utca 
51 szám. 5729

NSU 125-ös, kifogástalan motorkerék
pár eladó. Esetleg elcserélhető. Papin 
Ilarian-utca ■>-. • 5734

4+2 VARAZSSZEMES Telefunken 
rádió és egy villanypatefon eladó. Király
utca 49, ajtó 2. Megtekinthető 1—4-ig" és 
este. 5 736

ELADÖ aljg használt dióiurniros, kom
binált szekrény, konyhaberendezés. Beth- 
len-utca 8, asztalosmühelyben. 5739

HENGERELŐ és. huzó exenderprés 
eladó. Ugyanott egy Göllner festmény. 
Kovács, Mária királyné-utca 17, emelet.

574° 
Mikes-utca

5742 
rádió

FAYENCE'mosdó eladó.
16 szám. Dr. Prámer.

ELADÖ fürdőszobaberendezés,
3 + 1, gázresó tartállyal és vaskályhák. 
Rákóczi-ut 134. 5744

ELADÖ tpotorkerékpár kapcsolószek
rény 350-es. Pata-utca 195. 3743
EGY 125-ös DKW, 44-es tipusu motor
kerékpár és egy 3joxi9-es motorkerékpár 
gumi eladó. Szent László-utca 47. 5833
INGATLAN-LAKÁS

EGY üzlethelyiség kiadó forgalmas he
lyen. Műhelynek is alkalmas. Cim a ki
adóban. 5683

KÉT izraelita fiatalember teljes ellá
tást kaphat őrt. zsidó családnál. Érdek
lődni Horea-ut 79. 5689

SÜRGŐSEN eladó Attila-negyedben 
2x3 szoba összkomfortos villa, csillag
vizsgálónál 2 hold kiváló szántó, Majá
lis-utcában villaparcella, családi és kertes 
házak 150—300.000-ig. „Prokpura" Ká. 
dár. Tibor, Ratin-utca 4 szám, az ud
varban. : 5816

.HÁRO*MSZOBÁS  összkomfortos, ker
tes, beköltözhető családi házat megvétel
re keresek. Közvetítők kizárva. „Sürgő
sen" jeligére a kiadóba. 5727

ELADÖ sürgősen Kővári-telepen csa
ládi ház, erős épitményü, magas földszin
tes 2 szoba, konyhával, minden mellék
helyiségekkel 165.000 lejért. „Terno" ügy- 
nökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Ká
dár-utcából. 5805

SZOBA, konyhás ház sürgősen eladó. 
Cim a kiadóban. 5745

TORDÁN eladó négyszobás ház és 
parcella központban. Érdeklődni: „Ex- 
pre»s“ iroda, Unió- és Kötö-utca sarok. 

5747 
MAGYARORSZÁGI házat és üres 

telket elcserélek kolozsvári, vagy vidéki 
házzal és üres telekkel: Címet leadni * 1 
„Terno" ügynökséghez, Széchenyi-tér 16, 
bejárat a Kádár-utcából. 5805

• ELCSERÉLNÉM belvárosi kettő szoba, 
konyhámat egy belvárosi 1 szoba, kony
hával. Cim a kiadóban. . 5801
J MŰHELYEMÉT átadnám, raktárnak, 
vagy irodának megfelel*' . Szabadság-tér 
1 í, házfelügyelőnél. 5818

ELCSERÉINÉM belvárosi kettő szoba, 
konyhás. lakásomat szoba, fürdő- és 
konyhahaáznáhttal. Cim a kiadóba, 58rz

ÁTADNÉK központban egy szoba, 
előszoba, fürdőszobás parkettes lakást. 

1724 Címet leadni „Terno" ügynökséghez, Szé
chenyi-tér 16; bejárat a Kádár-utcából. 

5805
KÉT egyetemi hallgatónő élelemért ’ 

azonnal lakást kaphat. Cim a kiadóban. 
A fe'íx ’í 5806

Átalakított helyiségben kozmetikai 
rendeléseit folytatja

Gr- Berényi 
kozmetikus szakorvos 

Mihály király- (volt Unió) utca
Rendszeres arc- és hojápolás. Vég
leges szőrirtás. Tanltoányhiképzés.

I
2»

KÖZPONTI lakásomba komoly lakó
társnőt, vagy középiskolást keresek. Má
ria királync-utca 17, emelet balra. Do- 
mckcsné. 3740

KORCSMA engedéllyel, forgalmas he
lyen családi okok miatt eladó. Cim a 
kiadóban. 37^

KÉT diákleányt természetbeni fize
téssel teljes ellátásba felveszek. Cim a 
kiadóban. 5737
ÁLLAST KERES

ELBOCSÁTOTT, nyugdíjazandó ál
lami üzemi fetisztviselő bármilyen állan
dó vagy ideiglenes alkalmazást, szellemi 
vagy testi munkát vállal. Nyelvtudás: 
tökéletes román, német, jó orosz, angol, 
francia, olasz,' eszperantó. Sincai (volt 
Hegedűs Sandor)-utca 16, ajtó 2. 5324

REGGEL 7 órától délután 4 óráig bár
milyen háztaitási állást elfoglalnék ko'zt 
és kis fizetésért. Cimet a kiadóba „Szor
galmas jeligére. <803

GY’.’ERMEK mellé nevelőnőnek, vagy 
üzletbe kíszolágóielánynak mennék. Há
rom nyelvet beszélek. Cim a Kidóban.

5749
HÁZVEZETŐNŐI állást keres közép

korú nő. Érdeklődők cimét „Házvezető
nő" jeligére a kiadóba kérem. Gr.
ll.LAST KAPHAT

VIDÉKI egyedülálló orvos, lehetőleg 
orvosi dolgokhoz értő, főzni tudó, intel
ligens leányt keres alkalmazásra. „Vidék" 
jeligére a kiadóba. 57*°

FÉNYKÉPÉSZT (nőt), minden ágban 
jártas, komoly munkatársat alkalmaz foto 
Bac Gyulafehérvár (Alba-Iulia). 5735 
KtLLONFÉLah

MENYASSZONYI és koszorúslány 
ruhák, fátyolok, koszorúk, szőrmekeppek 
kikölcsönzése. Dahlia müvírágszalonban. 
Horea-ut 35. ■ F.

TÁBLÁZATOK, költségvetések szak
szerűen készülnek GÖRÖG fordító í» 
másoló irodában, Mária királyné-utca 1. 
Votoiházával ‘vemben. 7121

ELVESZEEETT 93.931—37.409 számú, 
Patakfalvi Sándor névre szóló érettségi 
bizonyítvány. Érvénytelen. 5738

MUSTOP.POLö. Ne dobja ei elsza
kadt, molyrágott ruháit. Hibákat teljesen 
eltüntetem. Braun, Kolozsvár, Cári Marx- 
utca 2, (volt Rudolf-ut). . Bent az ud
varban 3738

BUDAPESRTE vagontársat keresek. 
Mihály király-utca 20, 3. ajtó. 3741

LAKÁS ellenében 80—100 kilométerre 
elköltöztetném teherautóval. Cim a ki
adóban. 5831

TEHERAUTÓVAL folyó hó 8-tól « 
napon belül kétszer vállalnék a Székely
földről visszafelé árut és bármilyen bú
tort, vagy terményt, mivel kétszer üresen 
jövök vissza Kolozsvárra. Cim a ki
adóban. ( 5830

ELVESZETT jobbkezes báránybőr 
■keztyii. Megtaláló illő jutalom ellenében 
juttassa el Petőfi-utca .17, házmesterhez.

5832

ZONGORÁT bérbe keresek. Cim: Bá
nyász, Majális-utca 13, földszint. 5837

?
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